CAPACITACIÓN Y ASISTENCIA TÉCNICA EN

CERTIFICACIÓN DE ORIGEN DIGITAL DE ALALDI
SEMINARIO TALLER EN ECUADOR
INFORME DEL PROYECTO

Publicación DAPMDER Nº 13/10

PRESENTACIÓN

La Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) presenta el informe ejecutivo de la actividad “Capacitación y asistencia técnica en Certificación de Origen Digital de ALADI - Seminario Taller en Ecuador”, elaborado por técnicos del Departamento de Apoyo a los Países de Menor Desarrollo Económico Relativo (DAPMDER) en coordinación con el Departamento de Integración Física y Digital (DIFD), el Departamento de Acuerdos y Negociaciones (DAN) el Departamento de Información y Estadística (DIE).
A través de esta actividad, técnicos de la Secretaría General de la ALADI brindaron capacitación y asistencia técnica a funcionarios públicos y privados involucrados en la operativa de la certificación digital en el Ecuador. El informe presenta una síntesis de las labores realizadas.

La actividad fue realizada en el marco de las actividades de apoyo transversal que realiza la Secretaría General en apoyo a los países de menor desarrollo económico relativo, en el marco del Sistema de Apoyo a los PMDER.

Montevideo, diciembre de 2010
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1. INTRODUCCIÓN

La Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) presenta el informe ejecutivo de la actividad “Capacitación y asistencia técnica en Certificación de Origen Digital de ALADI - Seminario Taller en Ecuador”.

La actividad propuesta sigue el impulso de la Secretaría General dirigido a desarrollar actividades de apoyo transversal a favor de los PMDER, orientadas a brindar capacitación y asistencia técnica en aquellos temas en los que la Secretaría posee ventajas comparativas, a través de la participación coordinada de expertos de varios departamentos de la misma.

Teniendo en cuenta la necesidad de superar las asimetrías en materia de desarrollo digital entre los países de la Asociación, considerando las solicitudes y el interés manifestado tanto por los PMDER como por operadores, instituciones y entidades de los países miembros en relación a la certificación de origen digital, la Secretaría General entendió pertinente diseñar un programa de capacitación y asistencia técnica sobre el Proyecto COD (PCOD) y ponerlo a consideración de los PMDER.

La Representación de Ecuador manifestó el interés de su país en desarrollar la mencionada actividad, como parte de las actividades del Sistema de Apoyo a los PMDER, siendo el Ministerio de Industrias y Productividad la contraparte del proyecto.
Bajo la coordinación del Departamento de Apoyo a los PMDER (DAPMDER), el programa de capacitación fue elaborado y desarrollado por un equipo de funcionarios técnicos de la Secretaría General, en el que participaron técnicos del Departamento de Integración Física y Digital (DIFD), del Departamento de Acuerdos y Negociaciones (DAN) y del Departamento de Información y Estadística (DIE). 

2. OBJETIVO DE LA ASISTENCIA TÉCNICA

Contribuir al fortalecimiento institucional y al desarrollo de las capacidades técnicas de las entidades públicas y privadas vinculadas al comercio internacional, en particular, en lo referido a la certificación de origen a través de:
· Ofrecer capacitación y asistencia técnica a las organizaciones involucradas en el proceso de implementación del COD;

· Garantizar la participación activa de los operadores locales vinculados a la Certificación de Origen Digital en el PCOD que lidera la ALADI;

· Fomentar el trabajo en equipo de las organizaciones vinculadas a la digitalización de las operaciones comerciales y sentar las bases para futuras iniciativas.

3. ACTIVIDADES REALIZADAS

Durante los días 25 y 26 de octubre se llevó a cabo en Quito el Seminario-Taller en la Sala de Conferencias del Hotel Dann Carlton. El evento estuvo organizado por el Ministerio de Industrias y Productividad en coordinación con el DAPMDER de la Secretaría General.

Participaron del seminario-taller funcionarios del Ministerio de Industrias y Productividad, de la Aduana, del Banco Central y de las Entidades habilitadas para emitir Certificados de Origen en Ecuador.

La Secretaría General, brindó asistencia técnica y capacitación durante dos jornadas completas. Esta instancia de capacitación combinó los aspectos teórico-conceptuales con ejemplos aplicados, y se constituyó en un espacio de intercambio de consultas entre los participantes y técnicos de la Secretaría.

Previo a la realización del taller el equipo técnico de la Secretaría General se reunió con el Subsecretario de Comercio e Inversiones del Ministerio de Industrias y Productividad, Sr. Juan Francisco Ballén y su equipo técnico para coordinar los temas del evento. Asimismo, el equipo del Ministerio realizó una presentación sobre el estado de situación de la Certificación de Origen Digital de Ecuador, en particular los avances realizados con Chile en la implementación de esta modalidad de certificación de origen y los cronogramas de trabajo establecidos bilateralmente.

El evento de capacitación fue inaugurado por el Subsecretario de Comercio e Inversiones del Ministerio de Industrias y Productividad, quien destacó la importancia para Ecuador del PCOD de ALADI, dado los desarrollos informáticos e inversiones que se están realizado, tanto el sector público como el sector privado, con vistas a la implementación de la Certificación de Origen Digital en el ámbito del ACE 65. 
Durante los dos días de duración del Seminario-taller se trataron los siguientes temas: paralelo entre la certificación de origen con firma autógrafa, actualmente vigente en los acuerdos firmados por Ecuador, y la propuesta de certificación de origen digital que se está implementando en la ALADI; los antecedentes del Proyecto COD; la estructura del COD, originada en los formularios de certificados de origen vigentes en papel y en los regímenes de origen de los acuerdos suscritos al amparo del TM80; las especificaciones técnicas y procedimientos generales; los desarrollos informáticos elaborados por la SG-ALADI; los desarrollos informáticos necesarios para que el país pueda solicitar, emitir, verificar y validar Certificados de Origen Digitales; y el estado de situación del Proyecto COD en esta fase de homologación interna  (programa en Anexo 1).
4. EVALUACIÓN DE LA SECRETARÍA 
Los horarios fueron cumplidos, el programa atendido en todo su contenido. Cabe destacar la relevancia del evento, por su propuesta de informar/capacitar los funcionarios involucrados en el proceso de certificación de origen desde la solicitud hasta la verificación, como también el involucramiento de los funcionarios informáticos de los distintos organismos vinculados en este proceso. 
Los participantes se mostraron muy interesados en el tema, realizando muchas preguntas y consultas sobre los distintos aspectos abordados en el programa del seminario-taller. El intercambio fue muy productivo siendo posible realizar pruebas con Certificados de Identificación de Ecuador y Certificados de Origen Digitales de este país, respectivamente utilizando el SCOD y el visualizador de la ALADI.

El resultado del evento fue muy satisfactorio. Adicionalmente, se pudo obtener una visión más clara del avanzado estado de situación de Ecuador en relación a la Certificación de Origen Digital y aclarar dudas específicas y técnicas con respecto al PCOD.
5. EVALUACIÓN DE LA CONTRAPARTE
La contraparte expresó su satisfacción en relación a la realización de este evento.
6. ANEXO

Anexo 1. Programa del Seminario-Taller

ANEXO
Anexo 1. Programa del Seminario-Taller

CERTIFICACIÓN DE ORIGEN DIGITAL DE LA ALADI SEMINARIO TALLER ECUADOR
PROGRAMA Local: Quito, Hotel Dann Carlton
23/08/2010
08:00 a 08:30
Registro e inscripción de los participantes
08:30 a 10:45
Introducción al seminario. Presentación de los expositores
•    Contexto de la Certificación de Origen Digital de la ALADI
· Mecanismos  de  Certificación  de  Origen       de  los Acuerdos suscritos al amparo del TM80
· Formularios vigentes de los Certificados de Origen en papel
· Procedimiento para el registro de entidades habilitadas y firmas de funcionarios autorizados para la emisión de Certificados de Origen en papel vigente en la ALADI
· Mecanismos de Certificación de Origen vigentes en los acuerdos suscritos por Ecuador
10:45-11:00
Café
11:00 -12:30
Antecedentes del Proyecto de Certificación de Origen Digital de
la ALADI
12:30 -14:30
Receso para el almuerzo
14:30 -16:30
Presentación de la Certificación de Origen Digital en el ámbito de
la ALADI (ALADI/SEC/di 2327)
· Componentes, actores y usuarios
· Especificaciones técnicas
o    Estructura del COD (ver. 1.7.1)
■
Aplicación al caso de los Acuerdos sucritos
por Ecuador
■
Relación con los formularios vigentes en papel
o    Certificados digitales X509 ver 3
•
Procedimientos generales
16:30-16:45          Café
16:45 - 17:30
Sesión de Preguntas y Respuestas. Cierre del primer día
24/08/2010
08:30 a 11:00      Presentación   y   demostración   de   los   desarrollos   informáticos realizados por ALADI
•
El Sistema informático de Certificación de Origen Digital de la
ALADI (SCOD)
o    Usuarios y roles
· Administrador General (AG)
· Funcionarios Administradores de las AH (FA)
· Funcionarios Administradores de las EH (FE) Usuarios de Aduanas (UA)

Otros usuarios o    Procedimientos de carga inicial o    Servicios Web
•
Visualizador del COD.xml
o    Demostración con COD de prueba
	11:00-
	-11:10

	11:15-
	 12:30

	12:30-
	14:30

	14:30-
	15:30

	15:30-
	17:30



Café
Reunión privada con los delegados del sector público para atender dudas específicas.
Receso para el almuerzo
Reunión privada con los delegados de las Entidades habilitadas - y otras instituciones del sector privado - para atender dudas específicas.
Sesión plenaria de preguntas y respuestas - abierta a todos los participantes del taller (representantes del sector público y privado)
•    Situación actual y perspectivas
o   Plan de Pruebas Técnicas
■
Informe Secretaria General
■
Homologación Interna
o   Aspectos jurídicos
■
Aprobación    del    documento   ALADI/SEC/di
2327
Cierre del Seminario.
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