ASISTENCIA TÉCNICA EN LA XIV RUEDA DE NEGOCIOS

DE LA EXPO PARAGUAY 2010
INFORME DEL PROYECTO

Publicación DAPMDER Nº 11/10

PRESENTACIÓN

La Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) presenta el informe ejecutivo de la actividad “Asistencia Técnica en la XIV Rueda de Negocios de la Expo Paraguay 2010”, elaborado por técnicos del Departamento de Apoyo a los Países de Menor Desarrollo Económico Relativo (DAPMDER) en coordinación con el Departamento de Promoción del Comercio y Desarrollo de la Competitividad (DPCDC).
A través de esta actividad, técnicos de la Secretaría General de la ALADI prestaron asistencia técnica a empresarios, funcionarios públicos y de entidades gremiales presentes en la XIV Rueda de Negocios de la Expo Paraguay mediante la difusión de las herramientas de información de comercio exterior y los diversos servicios de apoyo a la internacionalización de las empresas con los que cuenta  la ALADI. El informe presenta una síntesis de las labores realizadas.

La actividad fue realizada en el marco de las actividades de apoyo transversal que realiza la Secretaría General en apoyo a los países de menor desarrollo económico relativo, en el marco del Sistema de Apoyo a los PMDER.

Montevideo, diciembre de 2010
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1. INTRODUCCIÓN

La Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) presenta el informe ejecutivo de la actividad “Asistencia Técnica en la XIV Rueda de Negocios de la Expo Paraguay 2010”, elaborado por técnicos del Departamento de Apoyo a los Países de Menor Desarrollo Económico Relativo (DAPMDER) y del Departamento de Promoción del Comercio y Desarrollo de la Competitividad (DPCDC).

La participación de la ALADI fue solicitada a la Representación Permanente de Paraguay ante ALADI por la Red de Inversiones y Exportaciones (REDIEX) del Ministerio de Industria y Comercio.
La ALADI se hizo presente en el evento con una mesa institucional montada por la Secretaría General especialmente para el evento, que funcionó durante los dos días de duración de la Rueda de Negocios, con diversos insumos de trabajo para la promoción de los servicios con que cuenta la institución y con la participación de dos funcionarias técnicas de la Secretaría General, del DPCDC y del DAPMDER. 
2. OBJETIVO DE LA ASISTENCIA TÉCNICA

Difundir los servicios de apoyo al empresario que brinda la ALADI a los efectos de promover el mejor aprovechamiento de las preferencias comerciales contenidas en los acuerdos comerciales,  y difundir los diversos servicios de apoyo a la internacionalización de las empresas con los que cuenta la ALADI.
3. DESCRIPCIÓN DEL EVENTO

El 20 y 21 de junio se llevó a cabo la XIV Rueda de Negocios Internacional en el marco de la Expo 2010 de Mariano Roque Alonso. La Rueda de Negocios fue organizado por la Asociación Rural del Paraguay y la Unión Industrial Paraguaya, con el apoyo de la Red de Inversiones y Exportaciones (REDIEX) del Ministerio de Industria y Comercio, y del Centro de Cooperación Empresarial & Desarrollo Industrial (CEDIAL).

El evento empresarial contó con la participación de representantes de más de 250 empresas paraguayas, argentinas, chilenas, uruguayas, norteamericanas y taiwanesas. Entre los sectores con mayor interés en comprar productos paraguayos se encuentra el metalmecánico, azúcar orgánica y productos naturales como yerbas, mientras que los sectores con mayor interés para vender a Paraguay primaron los juguetes infantiles de plástico y electrodomésticos. Después de los dos días de negociaciones se estimaron un total de 1900 citas.
4. ACTIVIDADES REALIZADAS
La Secretaría General, brindó asistencia técnica y capacitación en forma personalizada a empresarios y funcionarios públicos presentes, en el uso de los servicios virtuales que ofrece la ALADI a través de sus sitios Web (www.aladi.org y www.pymeslatinas.org) mediante la atención personalizada realizada en la mesa institucional montada especialmente para el evento.

Las principales temáticas abordadas fueron la utilización de las bases de datos de comercio y preferencias arancelarias, los beneficios vinculados con la utilización del Convenio de Pagos y Créditos Recíprocos y las oportunidades comerciales de Paraguay en los mercados de los países miembros de la ALADI, con énfasis en los países congregados en la Rueda.
La capacitación y asistencia técnica brindada estuvo acompañada por la difusión de los servicios de la ALADI, en especial se dio promoción a los servicios de apoyo al empresario a través de la entrega de material promocional previsto para el evento (carpetas institucionales, folletos, CDs, publicaciones, etc.). A tales efectos se distribuyeron más de 1.000 folletos de promoción de la Asociación y los Servicios de Apoyo al Empresario y a las MIPYMES en especial, así como, más de 660 Foco ALADI: Oportunidades Comerciales de Paraguay en algunos mercados de los países miembros. 

Asimismo, se realizaron acciones de posicionamiento institucional de la ALADI para estrechar los lazos de cooperación con instituciones públicas y/o privadas. En este sentido, se mantuvieron conversaciones con la Gerencia de Promoción Comercial de REDIEX sobre las posibilidades de apoyo técnico para una misión empresarial paraguaya en el marco de la Expo Prado 2010 de Uruguay. Por su parte, la Associação de Microempresas e Empresas de Pequeño Porte do Oeste do Paraná (AMICOESTE) manifestó interés de difundir el Portal Pymeslatinas.org entre sus 3.000 empresas asociadas y explorar posibles acciones de cooperación entre ambas instituciones. Asimismo lo expresó la Cámara de Comercio Argentino-Paraguaya.
5. EVALUACIÓN DE LA CONTRAPARTE

La contraparte manifestó el agradecimiento a la Secretaría General destacando la utilidad de la asistencia técnica brindada, el material promocional distribuido y la posibilidad de contar con el equipo informático para las consultas presentadas (se Anexa nota de REDIEX).
6. ANEXO

Anexo 1. Nota de Evaluación de la Contraparte

ANEXO
Anexo 1. Nota de Evaluación de la Contraparte
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Asuncion, 29 de julio de 2010

REDlEX/DN/N‘/é%lO

Sefior Secretario General:

Tengo el agrado de dirigirme al sefior Secretario General en
ocasion de la participacién de la ALADI en la XIV Rueda de Negocios 2010 que fuera
realizada los dias 20 y 21 de los corrientes en el marco de la XXIX Expoferia
Internacional de Ganaderia, Industria, Agricultura, Comercio y Servicios de Mariano
Roque Alonso.

Al respecto, manifestamos nuestro agradecimiento por la
asistencia brindada por la Institucion a su digno cargo, a través de la participacion de
dos profesionales: Lic. Verdnica-Ann Rossi del Departamento de Promociéon del
Comercio y Desarrollo de la Competitividad (DPCDC) y Econ. Mercedes Baraibar del
Departamento de Apoyo a los PMDER (DAPMDER), quienes brindaron asistencia a
empresarios nacionales y extranjeros que participaron de la actividad.

Cabe destacar que la ALADI conté con una mesa de trabajo
muy completa, combindndose la calidad de la asistencia brindada por las
profesionales, con la utilizacién de materiales y folleteria apropiados al evento, asi
como con el apoyo de equipo informatico.

Sin otro particular, esperamos contar con el apoyo de la
Secretaria de la ALADI en futuras actividades, hago propicia la oportunidad para
reiterarle las seguridades de mi mds alta y distinguida consideracion
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