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COMPORTAMIENTO DEL COMERCIO EXTERIOR GLOBAL

E INTRARREGIONAL DURANTE 2000

En el año 2000 se revirtió fuertemente el proceso de reducción en las ventas recíprocas entre los países de la ALADI, iniciado en 1998. Es así como las mismas alcanzaron niveles apenas inferiores a los registrados en 1997, año en el que se produjera el máximo histórico.

Corresponde destacar que la expansión de las ventas y las compras intrarregionales se extendió a todos los países de la región. En las compras, los aumentos más significativos en valores absolutos correspondieron a Brasil, México y Chile, los que experimentaron importantes crecimientos en su nivel de actividad durante el año 2000 y que, en conjunto, explican el 58% del crecimiento de las importaciones intrarregionales. En las ventas, Brasil, Argentina y Venezuela explican el 68% del crecimiento de las exportaciones intrarregionales.

Las colocaciones de los países de la ALADI en el resto del mundo, favorecidas por el incremento en el precio del petróleo, confirmaron su senda ascendente, creciendo por segundo año consecutivo, a un ritmo más acelerado que el anterior. Por su parte, las importaciones desde el resto del mundo de dichos países, después de la caída experimentada en el año 1999, volvieron a aumentar, impulsadas fundamentalmente por la recuperación en el nivel de actividad.

En las ventas extrarregionales, los crecimientos más significativos en valores absolutos corresponden a México y Venezuela, que en conjunto explican 81% del crecimiento de las exportaciones regionales al resto del mundo. En las compras extrarregionales, por su parte, Brasil y México explican más del 98% del crecimiento de las importaciones regionales desde el resto del mundo.

Como resultado del comportamiento de las exportaciones y de las importaciones hacia y desde el resto del mundo, la región volverá a registrar en el presente año un saldo positivo en el intercambio (6.964 millones de dólares), no observado desde 1996, que se explica fundamentalmente por el incremento en el superávit comercial venezolano.

Dado el importante crecimiento registrado en las exportaciones extrarregionales (20.7%), el dinamismo experimentado por las exportaciones intrarregionales no modificó sustancialmente la participación de las mismas en las exportaciones globales (13%).

En lo relativo al comercio registrado por los principales circuitos de comercio intrarregional, corresponde destacar que si bien todos experimentaron crecimiento, el mayor dinamismo se observó en las relaciones comerciales del MERCOSUR con México, en el comercio intra-CAN y en el intercambio MERCOSUR-Chile.

El intercambio observado entre los países miembros del MERCOSUR experimentó un crecimiento menor al registrado en el conjunto del comercio intrarregional. Esto se debe fundamentalmente al menor dinamismo relativo de las compras recíprocas entre los dos socios mayores, Brasil y Argentina. A pesar de lo anterior, este circuito sigue siendo el de mayor importancia en el comercio intrarregional, explicando un 30% del crecimiento del mismo. 

Las exportaciones recíprocas de los países de la Comunidad Andina volvieron a crecer después de experimentar dos años consecutivos de retroceso, registrando un ritmo más acelerado que el promedio del comercio intarregional. Este dinamismo se explica en mayor medida por el importante crecimiento de las exportaciones de Colombia hacia Venezuela y Ecuador. Este circuito de comercio explica 15% del crecimiento del comercio regional.

El intercambio entre el MERCOSUR y la Comunidad Andina se expandió a un ritmo importante, revirtiendo también un bienio de contracción, lo cual responde al significativo crecimiento del comercio brasileño con Colombia y Venezuela. Este circuito explica un 14% del crecimiento del comercio intrarregional.

Los circuitos de comercio de MERCOSUR-Chile y MERCOSUR-México crecieron por encima del promedio regional contribuyendo, en un 16% y 11%, respectivamente, al crecimiento del comercio de la ALADI. El primero de estos dos circuitos pasó a ocupar el segundo lugar en importancia en la región. 

Perspectivas para el año 2001

La información que se dispone al momento de publicar este informe comprende a ocho países de la ALADI (Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, México y Uruguay) hasta el primer trimestre del año 2001.

Comparando con igual período del año anterior, se observa que las exportaciones intrarregionales del conjunto de los países considerados aumentaron un 10%, mientras que las importaciones desde la región crecieron 8.3%. Este ritmo de crecimiento del comercio intrarregional es claramente menor al experimentado en el año 2000 (24.1%).

La explicación de este comportamiento se encuentra en que tanto las exportaciones intrarregionales de Argentina como de Brasil, las dos principales con este destino, experimentaron crecimientos muy moderados (6.2% y 6.8%, respectivamente). Esto fue contrarrestado parcialmente por el gran dinamismo de las ventas mexicanas hacia la región (33%). Por su parte, las importaciones intrarregionales de Argentina y Brasil, también las dos principales desde este origen, crecieron 6.1% y 7.4%, respectivamente.

Las exportaciones de este conjunto de países hacia el resto del mundo tuvieron un escaso dinamismo (4.6%). Este comportamiento se explica fundamentalmente porque las exportaciones mexicanas extrarregionales, las de mayor importancia con este destino, comenzaron a evidenciar los efectos del menor dinamismo de la economía norteamericana y crecieron solamente 4.1%.

Las importaciones del conjunto de países considerados desde el resto del mundo crecieron 8.9%, ritmo menor al registrado en el año 2000 (15.5%). Este menor dinamismo se debe fundamentalmente a la moderación que experimentó el ritmo de crecimiento de las compras mexicanas (6.7%).

Las proyecciones del comercio regional para el año 2001 conllevan un elevado grado de incertidumbre. Esto de debe a que, por un lado, las previsiones de crecimiento de la economía mundial han sido revisadas a la baja. Por otro lado, en la región, la economía mexicana ha reducido su ritmo de crecimiento en el primer trimestre, mientras que Brasil revisó hacia abajo sus proyecciones del PBI para el presente año como consecuencia de los problemas derivados de la escasez energética. Argentina, mientras tanto, que no ha mostrado signos de recuperación, recientemente ha introducido modificaciones a su política comercial, cuyos efectos aún son difíciles de evaluar.
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