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IMPACTO DEL ALCA EN LA ECONOMÍA DEL ECUADOR Y SUS NEGOCIACIONES EN LA ALADI (
1. Presentación

Este informe pretende evaluar los potenciales impactos de la conformación  del ALCA sobre la economía ecuatoriana y sobre los demás acuerdos comerciales en los que participa el país en el Hemisferio, a fin de presentar recomendaciones con vistas a preservar los intereses del país en el proceso de negociación del ALCA.

En la Sección 2 se presentan  las principales Conclusiones del estudio.

En la Sección 3 se examinan los aspectos dominantes de la inserción del Ecuador en la economía mundial: se presentan las principales características de los flujos comerciales y de Inversión Directa Extranjera (IDE) que involucran al país en el período reciente, así como de los acuerdos comerciales y de inversiones en los que participa el Ecuador.

En la Sección 4 se procede  a evaluar  los potenciales impactos comerciales del ALCA, reproduciendo, para el caso de este país, el ejercicio hecho para el conjunto de los países miembros de la ALADI en el Estudio ALADI/SEC/132, Definición de una estrategia para la preservación de las preferencias intra-ALADI en el acuerdo que establecería el ALCA. De acuerdo con la metodología utilizada en ese trabajo, se evalúan estos impactos comerciales a través del análisis de tres conjuntos de datos:

· El primer conjunto presenta los 50 principales productos de exportación del Ecuador para los demás miembros de la ALADI en el promedio de los años 1999-2000, identificando la participación de la ALADI, de los EUA (proxy del ALCA extra-ALADI) como destino de las exportaciones totales de los productos seleccionados;

· El segundo conjunto muestra los datos (promedio de los años 1999-2000) referentes a los 50 principales productos de importación del Ecuador, originarios de los demás países de la ALADI: la protección arancelaria por franjas de preferencias, aranceles vigentes y valores de las importaciones provenientes de la ALADI, EUA y del resto del mundo; y

· El tercer conjunto reúne los 50 principales productos de la pauta de exportación del Ecuador hacia los EUA y Canadá, en 1999, presentando para estos productos informaciones sobre el market-share del producto en aquellos mercados, el valor de las importaciones del producto en EUA y Canadá, la competencia intra-ALCA (identificación y market-share de los tres principales abastecedores del Continente a los EUA y Canadá), la existencia de obstáculos arancelarios y no arancelarios en el mercado de los EUA y Canadá, así como la vigencia de preferencias que benefician en los EUA y Canadá, a países de la ALADI, a otros países del ALCA y a países extra-ALCA.

La Sección 5 trata el estado actual y las tendencias de evolución de las negociaciones del ALCA, desde el punto de vista de los temas de interés crítico para el Ecuador, país de menor desarrollo relativo y miembro de un esquema de integración concebido como Unión Aduanera, la Comunidad Andina de Naciones (CAN).

2.   Conclusiones

La inserción del Ecuador en el comercio internacional tiene aristas particulares comparándola con la de otros países del mismo nivel de desarrollo dentro de la región. En este sentido, pese a una participación creciente de la Comunidad Andina (CAN), en especial desde el punto de vista del origen de las importaciones ecuatorianas, no se registra una interdependencia excesiva del Ecuador con los otros países de la CAN considerando la importancia relativa del comercio con terceros países, entre los cuales aparece en primer lugar Estados Unidos de América (EUA). Al respecto, aunque se observa una tendencia declinante de la participación de EUA en el cuadro de la distribución geográfica de las  exportaciones ecuatorianas, dicha participación representa, en promedio para la última década, más del cuarenta por ciento de las exportaciones totales del país. Asimismo, para un grupo de productos que componen tales exportaciones, la participación en los mercados estadounidenses y del Canadá es igual o superior al cinco por ciento.

En la evolución de sus relaciones comerciales internacionales durante los últimos diez años, el caso del Ecuador está caracterizado entre otras cosas por una incipiente tendencia a la diversificación de las exportaciones, en especial a partir de los procesos de industrialización de alimentos básicos. Sin embargo, dicha diversificación se limita principalmente a exportaciones a los países andinos y, en menor grado, a los otros países de ALADI, no habiendo variado sustancialmente el patrón de las exportaciones ecuatorianas hacia el resto del mundo.

Los problemas derivados del insuficiente nivel de industrialización y de desarrollo están reflejados por la limitación de las exportaciones ecuatorianas más representativas a una corta lista de productos básicos, por el grado de concentración empresarial vinculado a dichas producciones y exportaciones y, finalmente, por la carencia de recursos para el desarrollo de la infraestructura y la inversión productiva. En este marco, debe resaltarse la importancia de las exportaciones de hidrocarburos, así como la cobertura de otras exportaciones a EUA por los regímenes unilaterales de preferencias comerciales que ofrece dicho país. Las exportaciones a los otros países de la CAN también gozan de los beneficios de la apertura comercial, en este caso como consecuencia de los compromisos negociados dentro del esquema, en tanto Ecuador ha concertado programas de amplia liberalización en sus acuerdos celebrados en el marco de ALADI con Chile, Paraguay y Uruguay.

El cuadro expuesto sugiere cuáles deberían ser los principales lineamientos de la posición ecuatoriana en las negociaciones para la constitución del Area de Libre Comercio de las Américas. Con respecto al acceso al mercado de EUA, desde el punto de vista de las preferencias comerciales la celebración del Acuerdo implicará una sustancial mejora de los niveles de previsibilidad respecto de las condiciones actuales, que como se sabe están supeditadas a la decisión unilateral del país otorgante de las concesiones. Dicho acceso debería garantizarse, además, por mecanismos de política comercial y de remoción de obstáculos técnicos, sanitarios y fitosanitarios, que a su vez requerirían adecuadas acciones de cooperación. Estas garantías de acceso al mercado de EUA estimularían, además, la participación del Ecuador en  acciones de complementación desarrolladas en el seno de la CAN atendiendo a los objetivos de proyección internacional de las economías andinas.

La orientación de las exportaciones ecuatorianas hacia el mercado andino y de los otros países de ALADI sufriría un impacto negativo si, como consecuencia de una negociación hemisférica sustentada por estrategias conceptualmente equivocadas, los esquemas subregionales en los que participa Ecuador terminarán diluyéndose dentro del ALCA. Por ello deberían inducirse acciones que, en el mismo marco de las negociaciones para el ALCA apunten a la preservación de dichos compromisos subregionales; y, simultáneamente, tendrían que profundizarse estos últimos esquemas incorporando nuevos nexos de integración entre los distintos acuerdos, utilizando para ello los mecanismos previstos en ALADI. El perfeccionamiento de la CAN implicaría para el Ecuador un mejor aprovechamiento del mercado andino, en tanto un acuerdo MERCOSUR-CAN, podría ser el marco propicio para incrementar los vínculos comerciales con Argentina y Brasil, países con los cuales aún no tiene acuerdos amplios de liberalización comercial. Ambas líneas de acción, a su vez, colocarían al Ecuador en mejores condiciones para una inserción no traumática en el proceso de integración hemisférica.

3.   Comercio exterior e inversión directa: flujos y marco regulador pertinente

Entre 1990 y 2000, el crecimiento de las exportaciones totales del Ecuador fue del 78,5%, habiéndose concentrado la expansión de las ventas externas entre 1990 y 1997. Entre 1997 y 2000 hubo una caída del valor total de las exportaciones del país.
  A lo largo de esta década se asistió a un importante cambio en la composición sectorial de la pauta, que refleja, en gran medida, un proceso de diversificación de la oferta exportadora.

De hecho, en 1990, banana, camarones y pescado, cacao, petróleo y café representaban juntos el 93% de la pauta de exportación del país. En el 2000, la participación conjunta de estos productos cayó al 77,2%, en función principalmente de la pérdida de  participación del cacao, café, pescado y camarón. En compensación, ganaron espacio en la pauta productos como preparados de alimentos (a base de carne, pescado y camarones) (4,6% en el 2000, contra sólo el 1,2% en 1990), preparados de frutas y legumbres (0,2% en 1990 y 1,5%, en el 2000), flores (0,5 y 3,4%, respectivamente) y vehículos automotores (0,04 y 1,3%, respectivamente). Además, el proceso de diversificación de las exportaciones abarcó sectores que, aun con una participación muy pequeña en el total de las exportaciones, en los años 90 experimentaron tasas extremadamente elevadas de crecimiento en sus ventas externas: farmacéuticos, plásticos y caucho, papel, confecciones, muebles, entre otros.

En gran medida, el dinamismo de las exportaciones de los productos no tradicionales se vincula, por lo menos en parte, a ventas realizadas a los países vecinos y, en especial, a los socios del Ecuador en la  Zona de Libre Comercio (ZLC) andina, o sea, Colombia y Venezuela. En realidad, las exportaciones intra-andinas del Ecuador crecen significativamente en la década (255,8%), pasando a representar, en el 2000, casi el 14% de las exportaciones totales, contra el 7%, en 1990. Las exportaciones hacia el conjunto de los países de la ALADI también crecen significativamente y, en función de este crecimiento, los mercados de la Asociación, incluyendo los andinos, representaban, en el 2000, el 22% de las ventas externas del país, contra sólo el 10,8% en 1990. Entre 1995 y 2000 hay un fuerte crecimiento de las exportaciones intra-andinas, en contraste con el estancamiento y la caída de las ventas para los demás mercados de la ALADI (Cuadro 1).
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Por otra parte, la participación de los EUA como destino de las exportaciones ecuatorianas declina expresivamente a lo largo de la década, pasando del 52% a poco menos del 38%. Mientras tanto, la participación de las exportaciones al resto del mundo (o sea, extra-hemisféricas) se mantiene estable, en alrededor del 30%.

Las exportaciones ecuatorianas son bastante concentradas, en términos micro-económicos. Según informaciones obtenidas en el país en 1998, cerca de 50 empresas controlarían más de la mitad de las exportaciones no petroleras. De modo general, se entiende que hay una necesidad de inversión y modernización del sector exportador y que son necesarias nuevas inversiones para alcanzar el objetivo de diversificación, vistos los límites actuales cuantitativos y cualitativos de la oferta exportable y la baja densidad empresarial nacional.

Con relación a las importaciones, hubo una significativa expansión en los años 90: el 90,9%, entre 1990 y 2000, con algún cambio en la composición de la pauta. Sin embargo, en ésta, continúan destacándose las máquinas y equipos mecánicos y eléctricos; los vehículos automotores; las manufacturas y semi-manufacturas de hierro y acero; productos químicos, farmacéuticos, plásticos y de caucho. Como no hubo grandes transformaciones inter-sectoriales en la pauta y sí un fuerte cambio en el origen geográfico de las importaciones, es de suponer que se haya producido, en la década del 90, un fuerte movimiento de sustitución de abastecedores, en beneficio, como se verá a continuación, de exportadores de la Comunidad Andina y de Chile y México, a excepción del MERCOSUR.

También, entre 1990 y 2000 se produjo un importante cambio en la composición del origen geográfico de las importaciones del país (Cuadro 2). Así, las importaciones ecuatorianas provenientes de la CAN crecieron cerca del 607%, pasando a representar, en el 2000, el 24,4% de las compras externas del país, contra sólo 6,5% en 1990. Los demás países de la ALADI (Chile, Cuba, México) también ganaron mercado en este período: de representar el 4,8% de las compras externas ecuatorianas, en 1990, pasan a representar, en el 2000, casi el doble, o sea, 9,2%. En contraste, tanto los países del MERCOSUR como los EUA perdieron participación en las importaciones del Ecuador, pasando del 9,3 y 32,6%, respectivamente, en 1990, al 6,3 y 25,6%, en el 2000. También el resto del mundo (abastecedores extra-hemisféricos) perdió participación en la década, cayendo del 42,3% en 1990, al 28,7% en el 2000.


Un dato relevante de este análisis es que, al contrario de otras pequeñas economías de la región, el Ecuador tiene una inserción comercial caracterizada por la importancia de los socios extra ALADI. De hecho, con relación a las exportaciones, donde a pesar del crecimiento de la participación de los países de la ALADI como destino de las exportaciones ecuatorianas, las ventas para países no miembros de la Asociación representaron, en el 2000, casi el 80% del total, las ventas para países extra-ALCA  también son importantes, representando, en el 2000, el 30% del total. Con relación a las importaciones, crece la importancia de los socios de la ALADI, pero también es notorio el peso de abastecedores extra-ALADI (60% del total en el 2000) y extra-ALCA (20% en el 2000).

Los flujos de IDE contribuyeron fuertemente en las inversiones totales realizadas en Ecuador, aunque este hecho refleje, antes que nada, el bajo dinamismo de las inversiones domésticas y de la tasa global de inversión de la economía ecuatoriana. Así, en 1996, el 54% de las inversiones totales en el Ecuador se atribuía a los flujos de IDE y desde 1993 éstos superan el componente doméstico de la inversión total. El petróleo constituye el principal sector de destino de los flujos de IDE: para el conjunto de la década del 90 (1990 a 2000), este sector representó el 82% de los flujos de IDE ingresados en el país, distribuyéndose el 18% restante entre todos los demás sectores de la economía. En los últimos años, la participación del petróleo como sector de destino de la IDE se intensificó, representando aproximadamente entre el 95 y 97% del total.

En lo que se refiere a la IDE no petrolera, se destacan la industria manufacturera, productos alimenticios, bebidas y tabacos, productos químicos, derivados de petróleo, plástico y caucho y fabricación de productos metálicos, maquinaria y equipos –con el 40,7% de los flujos-  el comercio, con el 28,6% y transportes, almacenamiento y comunicaciones  con el 14,5%.

Durante la década, los EUA fueron el principal origen de los capitales invertidos productivamente en el Ecuador. De hecho, entre 1990 y 2000, el 51,7% de los flujos de IDE es originario de aquel país. La Comunidad Andina de Naciones (CAN) tiene una mínima participación en los flujos generados en los años 90 (1,1%), pero el resto de América tiene una presencia expresiva, con el 21,8% del total, destacándose Canadá, como único responsable del 12,2%  del total de los flujos mundiales dirigidos al Ecuador, y secundariamente, Argentina,  Chile y Brasil. Los países de la Unión Europea también fueron, a lo largo de los años 90, una fuente relevante de inversiones directas externas en el Ecuador, representando, en el período, el 18,6% del total.

La IDE no petrolera recibida por el Ecuador entre 1990 y 1998 se originó principalmente en los EUA (21%) y en países de América Central y Caribe, donde se instala la banca privada off shore, como Bahamas, Islas Vírgenes y Panamá. Cuatro países de Europa Occidental (Suiza, Inglaterra, Alemania y Holanda) responden juntos por casi ¼ de la IDE no petrolera, mientras que los países de la CAN (principalmente Colombia) representaron el 4,3% de este total y los demás miembros de la ALADI, el 2,9%. La presencia de inversionistas de Asia-Pacífico es prácticamente inexistente en el Ecuador.

En el área de la política de exportación, el marco legal e institucional  se define por la Ley de Comercio Exterior y de Inversiones, de junio de 1997, que prevé el establecimiento del Consejo de Comercio Exterior y de Inversiones (COMEXI), con representación de órganos públicos y entidades privadas, cuyo objetivo central es la formulación de las políticas de comercio exterior, de inversiones y negociaciones internacionales. De acuerdo con la Ley, el Ministerio de Comercio Exterior, Industrialización y Pesca es el órgano ejecutor de la política de comercio y de inversiones del país, siendo la promoción no financiera de las exportaciones y de las inversiones directas una atribución operativa del Sistema Ecuatoriano de Promoción Externa, integrado por la Corporación de Promoción de Exportaciones e Inversiones (CORPEI) y su red externa, el Servicio Comercial y la colaboración del Servicio Exterior. El Directorio de la CORPEI también reúne representantes de órganos públicos y privados y la Ley define las fuentes de financiamiento de la Corporación, que incluyen aportes presupuestarios y de fondos no reembolsables de organismos internacionales, ingresos de contratos y recursos generados por el cobro de cuotas redimibles sobre el valor FOB de las exportaciones e importaciones. En lo que se refiere a la promoción financiera de las exportaciones, la Ley prevé que se adopten “medidas que hagan factible el establecimiento de un mecanismo de seguro de crédito a la exportación”. En diciembre de 1997, se adopta el Estatuto de la CORPEI, que pasa a actuar en abril de 1998, centrando sus actividades en el área de promoción de exportaciones. 

En 1996, la Federación Ecuatoriana de Exportadores (Fedexport) preparó el Mapa Estratégico del Sector Exportador, identificando puntos fuertes y débiles, amenazas y oportunidades para las exportaciones del país. Entre los puntos débiles, cabe destacar:

· la inexistencia de una política nacional de fomento de las exportaciones;

· la oferta insuficiente y las condiciones desfavorables para la inversión productiva;

· la insuficiencia de capital y de infraestructura; y

· la falta de cultura de concertación.

Como se constata, estas debilidades se relacionan: (i) con la inexistencia de incentivos económicos para invertir y para exportar; y (ii) con la falta de políticas y de mecanismos institucionales (de concertación, por ejemplo) que induzcan a la difusión de una cultura exportadora en las empresas y en el Estado. En el mismo documento se registra entre las amenazas para el sector exportador ecuatoriano la mayor competitividad para atraer capital, demostrada por otros países, inclusive países vecinos, y la competencia, en los mercados internacionales, de nuevos países productores. En la evaluación empresarial, estas amenazas están altamente inter-relacionadas con tres  debilidades mayores en el área de políticas: la inexistencia de una política de fomento de las exportaciones, las carencias de infraestructura y la falta de planificación global y sectorial.

En lo que se refiere a los instrumentos de política, el financiamiento a las exportaciones es asegurado por la banca privada, a través de recursos propios y recursos repasados por la Corporación Financiera Nacional (CFN), que se transformó en banco de segundo piso. El financiamiento a las exportaciones con recursos de la CFN estuvo dirigido, principalmente, en la segunda mitad de los años 90, a los sectores agropecuario, pesquero, camaronero y elaboración de alimentos y, después, a las maderas y textil.

En general, se entiende que los recursos de financiamiento a las exportaciones son destinados a grandes firmas exportadoras de productos tradicionales, no llegando, al menos en condiciones competitivas, a las demás empresas.  La crisis financiera por la que pasó el país en los últimos años, ciertamente no hizo las cosas fáciles en esta área y se acentuó el racionamiento de crédito para las empresas de menor porte.

Como los otros dos Países de Menor Desarrollo Económico Relativo (PMDER) de la ALADI (Bolivia y Paraguay), el Ecuador también tiene una legislación de Zonas Francas (ZF) industriales y, de la misma forma se observa que el programa no tuvo éxito. Los factores que impactan negativamente el desarrollo de las zonas francas industriales en el país serían la falta de financiamiento, la existencia de desincentivos que, para las empresas, compensan negativamente la concesión de incentivos, y la vigencia de un modelo inadecuado de concesión del desarrollo de las ZF.

En el área de política de IDE, el ámbito legal está dado por la Ley de Comercio Exterior y de Inversiones y por la Ley de Promoción y de Garantía de las Inversiones, aprobadas en diciembre de 1997. Estas Leyes sustituyen el esquema de protección y control de las IDE con el objetivo de promover inversiones, previendo igualdad de tratamiento para los inversionistas nacionales y extranjeros, ratificando la libertad de repatriación de divisas para los inversionistas extranjeros y afirmando la importancia de la suscripción de convenios de protección de inversiones y de acuerdos para evitar la doble tributación. Además, se levantan las restricciones a la IDE en los sectores de pesca y transporte y se da libertad para que el inversionista extranjero recurra al sistema financiero nacional.

En el plano institucional, las acciones de promoción son atribuidas, por la Ley de Comercio Exterior y de Inversiones, a la CORPEI, y la formulación de políticas queda a cargo del COMEXI.

De acuerdo con el documento de la CORPEI (1999), subsiste, en la legislación vigente en el país, alguna ambigüedad, en términos de tratamiento nacional a la IDE, en los sectores considerados estratégicos, reservados al Estado: generación y comercialización de energía, explotación de petróleo, telecomunicaciones, etc.. Además, el marco legal aplicable a ciertos sectores y temas, como minería, turismo, desarrollo de zonas francas, concesión pública, requiere algún perfeccionamiento.

Sin embargo, se reconoce que el régimen de IDE es, en general, bastante liberal y no representa en sí mismo una traba para atraer nuevos flujos de IDE. De acuerdo con la CORPEI, las dificultades para la inversión externa y, en gran medida, también para la inversión doméstica, encierran las dificultades de trámite, desde los de aduana hasta los de constitución de las empresas, la presencia de la corrupción, la aplicación de leyes generales, como el Código de Trabajo, el Código de Comercio, etc., la inseguridad jurídica y el permanente cambio en las reglas de juego económicas.

En el área de políticas para la infraestructura física y de servicios, el Ecuador no dispone de una Ley General de Privatización (está siendo tramitada en el Congreso). Hasta el momento, la única privatización realizada involucró a la empresa aérea ecuatoriana. El país tampoco cuenta con una Ley de Concesiones Públicas.

En general, se reconoce que las carencias de infraestructura y los problemas de ineficiencia o falta de oferta de servicios a la exportación reducen las ganancias potenciales de acceso a mercado y de los acuerdos de integración.

4.  EL ALCA y sus impactos potenciales sobre los flujos de comercio del Ecuador

Además de ser miembro de la Comunidad Andina de Naciones, Ecuador tiene, como tal, Acuerdos de Complementación Económica con Brasil (ACE 39, de 1999) y con Argentina (ACE 48, del 2000). En el acuerdo con Brasil, Ecuador otorgó preferencias sobre 1314 item, recibiendo del país copartícipe preferencias sobre 1504 item. En el caso del acuerdo con Argentina, las preferencias abarcan 1166 item, por parte del Ecuador, y 1727, por el copartícipe. 

Ecuador también tiene acuerdos bilaterales de amplia cobertura, negociados desde 1994 con Chile (ACE 32), Uruguay (ACE 28) y Paraguay (ACE 30). Las preferencias otorgadas bilateralmente en estos tres acuerdos abarcan entre 6000/6500 item por cada lado. En el caso de los acuerdos firmados con México (AAPR 29, de 1983) y con Cuba (ACE 46, del 2000), el objetivo de las preferencias concedidas es mucho menor, situándose en 226 (México) y 185 item (Ecuador), en el primer caso, y en 335 (Cuba) y 168 item (Ecuador), en el segundo.

Como resultado de esta red de acuerdos, Ecuador tiene su comercio intra-CAN libre de aranceles, y disfruta, desde ya, de una situación de amplia liberación arancelaria en las relaciones bilaterales con Chile, Uruguay y Paraguay. En compensación, la mira de los acuerdos con las principales economías latinoamericanas es tímida, colocando al país en situación desfavorable frente a algunos de sus competidores de la región, en lo que se refiere a las condiciones de acceso a los mercados de los países miembros de la ALADI.

Por lo tanto, en términos de acceso a mercado, la situación del Ecuador hacia el interior de la ALADI está marcada por una clara dicotomía: por una parte, como miembro de la CAN y en función de acuerdos bilaterales firmados con Chile, Paraguay y Uruguay, un amplio acceso a los mercados de sus socios. Por otra parte, aún  limitado, en lo que se refiere a preferencias concedidas, a las mayores economías de la región y, por lo tanto, una posición de desventaja competitiva en estos mercados frente a otros países de la Asociación.

En este sentido, una prioridad importante del Ecuador, en lo que se refiere a mejorar sus condiciones de acceso a los mercados de la ALADI, sería concretar el Acuerdo de Libre Comercio entre el MERCOSUR y la CAN, que eliminaría en gran parte la dicotomía antes mencionada. Otra prioridad obvia, en este cuadro, sería la ampliación del objetivo del acuerdo bilateral entre Ecuador y México.

Además, como todos los acuerdos firmados por el Ecuador, aisladamente o como miembro de la CAN, se caracterizan por un bajo desarrollo de disciplinas y normas comerciales, una segunda prioridad genérica del país, en la red de acuerdos de la ALADI en la que participa, involucraría la profundización de la dimensión “normas comerciales” de estos acuerdos, especialmente en aquellos temas en que el ALCA difícilmente producirá resultados significativos: instrumentos de defensa comercial, como salvaguardias y antidumping, además de los mecanismos antisubsidios y derechos compensatorios, subvenciones agropecuarias y normas contra importaciones subvencionadas de extra-región, compras gubernamentales, servicios.

4.1   Las exportaciones intra-ALADI del Ecuador

El análisis de la composición de los principales productos exportados por Ecuador para el conjunto de los demás miembros de la ALADI (Anexo 1) evidencia algunas características de estos flujos comerciales, pertinentes para los objetivos de este trabajo:

· En primer lugar, hay una fuerte especialización de la composición de la pauta intra-ALADI, que se traduce en elevados porcentajes de participación de los mercados de la ALADI en las exportaciones totales rankeadas según la importancia en la pauta intrarregional. Así, por ejemplo, mientras sólo el 23% de las exportaciones totales del país tiene como destino los mercados de la  Asociación, para 40 de los 50 principales productos exportados hacia la ALADI, esta participación es igual o superior al 50%. En realidad, para 25 de estos 50 productos, la  participación de los mercados de la ALADI supera el 90% de las exportaciones totales del país.

· En segundo lugar, apenas para un número relativamente limitado de los productos que figuran entre los más vendidos a los demás países de la ALADI, el mercado de los EUA parece ser hoy una alternativa relevante. De hecho,  para 13  productos, la participación de los EUA, como destino de las exportaciones, es igual o mayor al 10% del total. Entre los sectores para los que el mercado de los EUA tiene alguna relevancia se destacan petróleo, madera, flores, pescado y frutas. Ya los mercados del resto del mundo aparecen como una alternativa de ventas externas más importante para el Ecuador, en lo que se refiere a los productos que componen el ranking de exportaciones hacia la ALADI. De hecho, para 15 de los 50 productos de este ranking, las exportaciones hacia el resto del mundo representan más del 25% de las exportaciones totales. 

· En tercer lugar, explorando la composición de las pautas de exportación intra-ALADI, se constata el peso de los mercados de la ALADI para productos situados en las posiciones inferiores del ranking, con valores anuales exportados “medianos”  y de importancia secundaria en la pauta global del país. Para los productos con gran peso en la pauta total de exportaciones del Ecuador, la ALADI tiende, a ser un mercado relativamente menos importante. Esta característica sugiere que, para diversos sectores, los mercados de la ALADI pueden estar representando la puerta de entrada de las empresas en la actividad exportadora.

Lo que sugiere este conjunto de características de la pauta de exportación del Ecuador hacia los demás socios de la ALADI es que el mercado de la Asociación es un espacio importante para la entrada de nuevos sectores en la exportación y, por lo tanto, actúa en el sentido de incentivar la diversificación de las exportaciones. Además, la fuerte concentración de la “pauta de exportaciones ALADI” del Ecuador en los mercados regionales indica que el país puede encontrar dificultades para diversificar sus ventas externas de los productos que componen aquella pauta, en términos de mercado de destino, inclusive para los EUA. Como en general las barreras arancelarias a las importaciones de los productos exportados por Ecuador son limitadas en los EUA, es poco probable que la reducción de aranceles en aquel mercado –como resultado del ALCA- sea suficiente para viabilizar esta diversificación de mercados. En compensación, la dilución en el ALCA de las preferencias bilaterales o subregionales entre los países miembros de la ALADI y, en especial, de la CAN puede reducir las condiciones privilegiadas de acceso de que se benefician y que hacen  posible la presencia de las características identificadas en las pautas de exportación del Ecuador hacia los demás socios.

4.2   Las importaciones intra-ALADI del Ecuador

Los datos de importación intra-ALADI del Ecuador suministran una visión amplia de la estructura de preferencias que beneficia  a los principales productos importados de la ALADI, al mismo tiempo en que mapean de la composición de las pautas de importación, en términos de origen de las compras externas (ALADI, EUA, Canadá y resto del mundo). Es de particular interés para los objetivos de este trabajo evaluar la importancia relativa de los países de la ALADI y de los EUA como abastecedores externos del Ecuador de los productos que actualmente son relevantes en la pauta intra-ALADI de importación (Anexo 2).

En relación a estos temas, los principales elementos que se pueden extraer del análisis de estos datos son los siguientes:  

· Aunque con menor intensidad, también las importaciones intra-ALADI registran el fenómeno de la fuerte especialización sectorial del comercio, observado desde el punto de vista de las exportaciones.  En el caso de las importaciones, 29 productos del ranking ALADI tienen importaciones originarias de los demás miembros de la Asociación a nivel igual o superior al 60% contra cerca del 40% en el caso de las importaciones totales del Ecuador;

· La fuerte presencia de preferencias –muchas veces en sus franjas más elevadas- que benefician a los principales productos importados de la ALADI, sumada a la vigencia de estructuras de protección arancelaria con un sesgo pro-producción doméstica de manufacturas- sugiere que las preferencias desempeñan un papel relevante en la generación del comercio entre el Ecuador y los demás países de la ALADI (lo que, incluso, ya fue confirmado en un estudio anterior de la Secretaría General, para el conjunto de los países de la Asociación). Por lo tanto, es importante la presencia de niveles de protección arancelaria nominal igual o superior al 15% entre los 50 principales productos importados de la ALADI y, en especial, entre los 29  productos para los cuales las importaciones intra-ALADI representan el 60% o más del total: para 17 de estos productos, el arancel promedio nominal es igual o superior al 15%, mientras que sólo para el 4% el arancel es inferior al 10%; 

· Los EUA son para el conjunto de productos que componen la pauta de importación ALADI del Ecuador un abastecedor relativamente importante del país, no solamente en relación a los demás países de la ALADI, sino también al resto del mundo. De hecho, para 18 de estos 50 productos, los EUA aparecen como abastecedores con alguna importancia, o sea, como origen de por lo menos 10% del valor total importado: vehículos automotores, químicos y plásticos y derivados de petróleo se encuentran entre los productos destacados. En el caso del resto del mundo, hay 20 productos que alcanzan el nivel del 20%, destacándose productos farmacéuticos, químicos y de caucho, manufacturas de hierro y acero. Canadá es un abastecedor inexpresivo para la casi  totalidad de los productos de la pauta de importaciones originarias de la ALADI, pero tiene una fuerte participación  en las importaciones de papel y trigo.  No se puede dejar de considerar que, bajo la vigencia del ALCA, abastecedores de la ALADI y del resto del mundo puedan ser desplazados por empresas situadas en los EUA o incluso en  Canadá.

4.3  Las exportaciones del Ecuador hacia los EUA y Canadá y la competencia intra-ALCA en aquellos mercados

Los datos de exportación del Ecuador hacia los mercados de los EUA y Canadá  (Anexos 3 y 4) permiten evaluar para cada uno de los productos seleccionados: i) la posición, en aquellos mercados, de los principales productos de exportación del país; ii) la intensidad de la competencia, para aquellos productos, entre países del Continente que no conforman la ALADI pero que participan en las negociaciones del ALCA; iii) la importancia de las barreras arancelarias y no arancelarias en el acceso a los mercados de los EUA y Canadá; y iv) la relevancia de los esquemas preferenciales de acceso a aquellos mercados, abarcando países de la ALADI, del ALCA (extra-ALADI)  y de países que no forman parte del Continente  americano.

Las principales consideraciones que surgen del análisis de los datos presentados son las siguientes:

· Para 28 de los 50 principales productos de su pauta de exportación hacia los EUA, el Ecuador tiene partes de mercado en las importaciones de los EUA, superiores al 0,5%. Para 14 de estos productos, esta participación es igual o superior al 5%. Este dato contrasta con el desempeño de otras economías pequeñas de la ALADI, revelando la importancia del Ecuador como abastecedor de los EUA en sectores como pescado y camarón, frutas y derivados, café, cacao, bananas, además de petróleo. En el caso de las exportaciones hacia el Canadá, el fenómeno se repite, aunque con menor intensidad: hay 13 productos con market-shares en las importaciones canadienses superiores al 0,5% y 7 con participación igual o superior al 5%: entre esos productos están las bananas y otras frutas, flores, camarones, atún y cacao. Se trata seguramente de posicionamiento de mercado marcado por la dotación de recursos naturales, traduciendo un patrón bastante tradicional de inserción externa, por la vía de las exportaciones, pero este dato no se puede ignorar en la estrategia de negociaciones del país en el marco del ALCA. 

· Para los principales productos de exportación del Ecuador, la competencia intra-ALCA en el mercado de los EUA es muy importante: para 33 de los 50 principales productos exportados a los EUA, el  market-share conjunto de los tres principales abastecedores del ALCA al mercado de los EUA es igual o superior al 25%.  En la mayoría de los casos, el origen de la competencia intra-ALCA son los dos socios norteamericanos del ALCA (Canadá y México, principalmente este último), Colombia y Venezuela, socios del Ecuador en la CAN, además de Costa Rica y demás miembros de la ALADI. Se verifica un fenómeno similar en el mercado canadiense, pero ahí la principal fuente de competencia enfrentada  por las exportaciones ecuatorianas son los EUA. 

· En lo que se refiere a las barreras al acceso al mercado de los EUA, los aranceles pueden ser puntualmente relevantes –y efectivamente lo son, en algunos casos- pero, en general, aranceles promedios superiores al 5% afectan solamente 14 productos y  alícuotas relativamente elevadas (iguales o superiores al 10%) alcanzan a 7 productos: cerámicos, tabaco, atún, tejidos y confecciones.  Como el Ecuador se beneficia en los EUA por esquemas preferenciales (Ley de Preferencias Andinas), es probable que el nivel real de barreras enfrentado por el país en aquel mercado sea menor que el sugerido por los datos aquí considerados.  En el caso de Canadá, llama la atención la relevancia de las barreras arancelarias enfrentadas por las exportaciones ecuatorianas. De hecho, 27 de los principales productos exportados por Ecuador hacia el mercado canadiense enfrentan aranceles nominales promedio iguales o superiores al 5%. En 14 casos, los aranceles nominales promedio superan el 10%. En buena medida, este resultado surge de la importancia, en la pauta ecuatoriana hacia Canadá, de las exportaciones de textiles y confecciones, tasadas en forma expresa en la frontera canadiense. Como la red de preferencia concedida por Canadá es extensa y compleja, no se puede evaluar si Ecuador logra abarcar los aranceles de Nación Más Favorecida (NMF)  a través de concesiones unilaterales. No obstante, si ése no fuera el caso, en el marco de las negociaciones del ALCA, mejorar las condiciones de acceso al mercado canadiense se vuelve relevante para el Ecuador, principalmente porque los aranceles NMF se aplican a productos relevantes desde el punto de vista del objetivo de diversificar sectorialmente las exportaciones del Ecuador.

4.4  Síntesis: impactos potenciales del ALCA sobre los flujos de comercio del Ecuador

Las conclusiones que se pueden extraer, a partir del análisis precedente, de los impactos potenciales del ALCA sobre los flujos comerciales del Ecuador son preliminares y condicionadas por el grado de generalidad en que se formulan. Por otra parte, los impactos aquí mencionados no incluyen los llamados impactos dinámicos de la integración, que incluyen efectos potenciales del ALCA sobre los flujos de inversiones y los niveles de productividad y competitividad de las economías del Continente. Tampoco se considera aquí el potencial del ALCA para generar nuevos flujos comerciales, derivados de inversiones y ganancias de productividad, asociados a la integración comercial.

Hechas estas salvedades, de los análisis realizados en subsecciones anteriores emergen las siguientes principales conclusiones:

· La creciente, pero aún limitada,  relevancia de los países de la ALADI como mercado de destino de las exportaciones y como fuente de origen de las importaciones ecuatorianas, con clara especialización sectorial de ambas pautas. Estos datos sugieren la importancia de los mercados de la ALADI para  diversificar exportaciones del Ecuador en un contexto de inserción comercial del país en que los mercados extra-ALADI son los más importantes para el total de las exportaciones e importaciones del país. Los EUA son un competidor secundario de los países de la ALADI en los flujos comerciales ecuatorianos (exportación e importación), pero esta competencia tendería a acentuarse, principalmente por las importaciones del Ecuador bajo la vigencia del ALCA. 

· En el caso de las exportaciones del Ecuador hacia los EUA y Canadá, es digno de destacar la elevada participación de varios productos exportados por el país en las importaciones de aquellos mercados, sugiriendo una inserción sólida y potencial de crecimiento. Como las barreras arancelarias –considerando los aranceles NMF practicados –son importantes en los EUA y más aún en Canadá, para las exportaciones del Ecuador, la realización de este potencial  de comercio podría estar vinculada a la obtención, por el país, de mejores condiciones de acceso a los mercados de América del Norte, en el marco de las negociaciones del ALCA. Sin embargo, cabe recordar que Ecuador ya se beneficia de la Ley de Preferencias Andinas en los EUA, lo que puede significar que no haya margen para reducciones arancelarias adicionales.

· Estos datos sugieren dos cosas:  i) es muy importante ampliar las preferencias intra-ALADI y, en especial, las preferencias que benefician productos ecuatorianos en los mercados de Brasil, Argentina y México en un contexto de formación del ALCA; y ii) dado el patrón geográfico de inserción comercial del Ecuador y la consolidación de la posición del país como abastecedor relevante para los mercados de América del Norte en un número no despreciable de productos, el país tiene un interés ofensivo sólido en mejorar sus condiciones de acceso a aquellos mercados, aunque el espacio para reducciones arancelarias adicionales sea limitado por la vigencia de preferencias unilaterales. De cualquier manera, transformar en preferencias negociadas en el marco del ALCA concesiones unilaterales constituye en sí mismo un importante objetivo de negociación del Ecuador, en el marco hemisférico.

5.   Evolución de las negociaciones en el ALCA, desde el punto de vista de los intereses del Ecuador

La formalización de un acuerdo de libre comercio de alcance hemisférico puede tener una especial significación para la economía ecuatoriana considerando las condiciones bajo las cuales se desarrolla su actividad exportadora a Estados Unidos de América y, simultáneamente, la inserción actual y potencial del Ecuador en dos círculos concéntricos de integración regional: en primer lugar la Comunidad Andina y, en segundo lugar, distintos acuerdos que pueden ser objeto de profundización o que se encuentran en proceso de negociación dentro del marco de la ALADI. 

Así, desde el punto de vista de los intereses del Ecuador, los objetivos últimos de la negociación en el ALCA deberían tender a una mayor previsibilidad y seguridad jurídica respecto del acceso al mercado norteamericano. Con vistas a ese mismo acceso, así como también para la preservación e incremento de la presencia ecuatoriana en los mercados latinoamericanos, debería procurarse la obtención de un reconocimiento pleno de los compromisos adquiridos dentro de los acuerdos subregionales en los que el Ecuador es parte, comenzando por la Comunidad Andina. A la vez, este último reconocimiento hemisférico carecería de utilidad si no se desplegaran acciones destinadas a profundizar dichos compromisos subregionales, así como una mayor articulación entre ellos. 

5.1 Mecanismos e instrumentos orientados a la preservación y mejora del acceso al mercado de Estados Unidos de América

Los datos examinados en los apartados precedentes indican algunas características propias de la inserción de Ecuador en la comunidad económica internacional. En primer lugar, resalta su vinculación con Estados Unidos de América considerando, por un lado la participación de dicho país en el volumen de las exportaciones ecuatorianas y, por otro lado, la sorprendente significación de algunos de los productos ecuatorianos dentro del propio mercado estadounidense, hasta llegar, en el caso de siete rubros, a un nivel de por lo menos 5% de las importaciones de EEUU. Si bien, en términos absolutos, los derivados del petróleo son  los principales productos exportados por Ecuador a EUA y ellos no están amparados por preferencias unilaterales, otras exportaciones tradicionales gozan de las referidas preferencias y en algunos casos puede sostenerse que la mencionada participación en el mercado de aquel país está cimentada por la existencia de tales beneficios.  De aquí puede ser extraída, como recomendación inicial a propósito de las negociaciones tendientes a instaurar el ALCA, la de aprovechar esta circunstancia para negociar preferentemente, dentro del Acuerdo, el acceso inmediato e irrestricto de los productos hasta ahora precariamente beneficiados por las preferencias unilaterales.

En consecuencia, el ALCA puede ser una oportunidad para que Ecuador obtenga mejoras sustanciales en las condiciones de acceso al mercado de Estados Unidos de América (EUA), considerando la importancia que ya tiene este mercado para sus exportaciones. En tal sentido, deberían acentuarse las siguientes líneas de negociación:

· Asegurar el acceso irrestricto de los bienes sobre los cuales rigen los beneficios de la Ley de Preferencia Comercial Andina (ATPA) y del Sistema Generalizado de Preferencias (GSP). La sola incorporación de dichos productos a una lista de desgravación inmediata, en el marco de un acuerdo de libre comercio como será el ALCA, importaría un avance respecto de aquellos beneficios. Así: (a) desaparecería la discrecionalidad inmanente a las concesiones unilaterales, tanto de ATPA como del GSP, para pasar a ser un objeto de negociación y compromiso convencional; (b) el acceso no quedaría supeditado a restricciones en materia de necesidad competitiva, esto es, a la condición de no exceder determinados valores anuales, así como tampoco quedaría supeditado al nivel de ingreso nacional del país beneficiario, como ocurre en el GSP; y (c) desaparecería el riesgo de las restricciones no arancelarias (RNA) y las retaliaciones cruzadas (cross retaliation), que como se sabe vinculan la preservación de dichas concesiones unilaterales a la satisfacción de criterios establecidos, también unilateralmente, por EUA. Estos criterios, en el marco de ATPA se refieren a: (i) la cooperación en materia de narcóticos; (ii) el respeto de determinados derechos laborales; y (iii) la protección efectiva a ciertos derechos de propiedad intelectual (1). Adicionalmente, los países exportadores de alimentos y otros bienes de naturaleza orgánica, como es el caso del Ecuador, están expuestos a un riesgo adicional, si bien no necesariamente atado a las concesiones unilaterales: las RNA y retaliaciones cruzadas cuyo fundamento nominal es la protección del medio ambiente (2).

· Eliminar las causas o motivos de las RNA y  retaliaciones cruzadas, mediante un encuadre adecuado de las negociaciones internacionales respecto de las materias que hasta ahora han dado lugar a dichas RNA y retaliaciones, a saber: 

a) Con respecto a la cooperación en materia de narcóticos,  establecer sistemas de cooperación y complementación fuera del ámbito del ALCA y que por lo tanto no interfieran ni distorsionen los términos acordados en el marco de las relaciones económicas y comerciales entre Ecuador y los países con los cuales se fijen tales sistemas de cooperación.

b) Con respecto a los derechos laborales y a la preservación del medio ambiente, incluir en el ALCA las previsiones que garanticen el reconocimiento de los acuerdos que sobre esta materia puedan celebrarse en el marco de acuerdos subregionales como es el caso de la Comunidad Andina.

c) Con respecto a la protección de los derechos de propiedad intelectual, una reafirmación de los compromisos multilaterales adquiridos en TRIPS contribuiría a despejar las dudas y temores acerca de eventuales maniobras de efecto restrictivo que pudieran afectar a las exportaciones ecuatorianas. Adicionalmente, debería incorporarse al ALCA una normativa OMC-plus compatible con lo dispuesto por la Decisión 486 de la Comisión de la Comunidad Andina, en el sentido de reconocer el derecho de propiedad intelectual sobre productos que desarrollen el conocimiento tradicional de comunidades indígenas, afroamericanas y locales (3). Si un reconocimiento hemisférico de esta naturaleza se complementara con la difusión de las ventajas del registro de esos conocimientos y productos dentro de los mismos países andinos, podría generarse una fuente de recursos hasta ahora insospechada, cubriendo una gama muy amplia de exportaciones con contenido artesanal a los países de mayor desarrollo relativo del ALCA.

· Mejorar las condiciones de acceso al mercado estadounidense, al menos en los siguientes aspectos:

a) Dentro del futuro régimen de calificación de origen, establecer una  ampliación geográfica del ámbito reconocido para la acumulación de origen, a fin de incorporar insumos y materias primas de países con los cuales Ecuador tiene vínculos de integración, en especial los otros países de la CAN y, en general, los países miembros de ALADI.

b) La incorporación al ALCA de una normativa OMC-plus con respecto a la imposición de salvaguardias, medidas antidumping y derechos compensatorios contra importaciones de países incluidos en una categoría que incluya a Ecuador. Esta normativa constituiría un tratamiento especial y diferenciado en materia de políticas comerciales, del cual no se podría prescindir en un acuerdo que, como el ALCA, convocará a economías marcadas por notorias disparidades estructurales. Tal tratamiento especial y diferenciado debería implicar: (a) una utilización especial del criterio de proporcionalidad del daño en el caso de importaciones de distintos orígenes, o bien la prohibición de efectuar una evaluación normativa de daño en determinadas condiciones; (b) aumentar los porcentuales “de mínimis” para establecer el margen de dumping; (c) aumentar el volumen de la “insignificancia” de las importaciones susceptibles de cuestionamiento; (d) introducir un régimen que imponga exigencias especiales a las autoridades de los países de mayor desarrollo relativo del esquema (y no a todos los países del ALCA), con motivo de la evaluación de pruebas en los procedimientos administrativos tendientes a la imposición de medidas antidumping o derechos compensatorios.

c) La incorporación al ALCA de un tratamiento especial y diferenciado destinado a compensar la vulnerabilidad tecnológica del Ecuador en materia de adopción de reglamentos y normas técnicas y de medidas sanitarias y fitosanitarias (4).

5.2 Mecanismos e instrumentos orientados a la preservación y mejora del acceso al mercado de los países de la CAN y de ALADI

· Ecuador en la CAN

Como se indicó más arriba, el comercio entre Ecuador y los otros países de la CAN registra un notorio incremento en la última década, destacándose, desde el punto de vista de las exportaciones ecuatorianas, un incipiente dinamismo respecto de productos no tradicionales, que abarca las preparaciones alimenticias (de carnes, pescados, camarones, frutas y legumbres). Esta tendencia podría verse afectada si, como consecuencia de una errónea estrategia negociadora de la CAN, el esquema subregional resultara diluido dentro del ALCA. En tal caso, entre los perjuicios que se ocasionarían a la producción subregional habría que computar el desplazamiento de las exportaciones ecuatorianas dentro de la misma subregión. Por ello, de manera simultánea y convergente con las negociaciones en el ALCA, Ecuador debería promover acciones tendientes a fortalecer los vínculos de integración subregionales:

a) Mediante una presentación conjunta que permita consagrar el compromiso de preservación de los acuerdos subregionales, en el marco del ALCA (5); 

b) Mediante la efectiva aplicación de los compromisos de integración contraídos en la CAN, superando notorios niveles de incumplimiento que en muchos casos han perjudicado al Ecuador; y 

c) Mediante la efectiva aplicación del trato especial y diferenciado reconocido al Ecuador en la CAN.

La superación de estos dos últimos niveles de incumplimiento es extremadamente importante de cara al ALCA, pues en las condiciones actuales es posible que, como ya se anticipó, distintas ofertas ecuatorianas dentro del mercado andino se vean desplazadas por ofertas originarias de los países de mayor desarrollo relativo del ALCA.

Muchos de los incumplimientos actuales han impulsado la mayor actividad del sistema de solución de controversias vigente  (incluyendo la actuación de la Secretaría General de la CAN), lo que de por sí constituye un importante avance en el proceso de maduración institucional del esquema. Sin embargo, al ventilarse las controversias se revelan niveles de desatención de los compromisos contraídos que perjudican a las economías relativamente más vulnerables, como la del Ecuador, descolocándolas anticipadamente a la concertación de los compromisos hemisféricos. Así, por ejemplo, se están advirtiendo irregularidades tales como: el otorgamiento, por los países miembros, de ventajas discriminatorias en materia de origen a favor de terceros países; vulneración del arancel externo común sin que pueda justificarse por las causales legales previstas; y aplicación de gravámenes en el comercio intrazonal bajo falsas apariencias, como la de presuntas tasas por servicios prestados.

Asimismo, el Régimen Especial para Bolivia y Ecuador contemplado en el Capítulo XIII del Acuerdo de Cartagena, merecería la puesta en marcha de renovadas acciones de implementación, teniendo en cuenta el objetivo, proclamado en el artículo 124, de “facilitar el efectivo aprovechamiento del mercado subregional”. Entre estas medidas pendientes podría mencionarse el mayor desarrollo reglamentario que podría merecer la regla de proporcionalidad para las salvaguardias internas (Acuerdo de Cartagena, art.129), así como el despliegue de acciones de cooperación dirigidas a la habilitación de  industrias en Ecuador y Bolivia con miras a su participación en el mercado subregional (Acuerdo de Cartagena, artículos 68 y 133).

Paralelamente, distintas acciones legislativas previstas en el Acta de Lima suscrita por los Presidentes en junio de 2000, con motivo del XII Consejo Presidencial Andino, deberían adecuarse a las estrategias de negociación en el ALCA. Entre ellas merecen considerarse, prioritariamente:

i) La política andina de competencia, comprendiendo la modificación de la normativa sobre dumping y subvenciones en importaciones provenientes de países no miembros de la Comunidad Andina; así como la modificación de las normas para prevenir o corregir las distorsiones en la competencia generadas por prácticas restrictivas de la libre competencia (Acta de Lima, Programa de Acción del Anexo 2, I letra B);

ii) Las salvaguardias, a tenor del perfeccionamiento de las salvaguardias andinas y la adopción de un mecanismo de salvaguardia agrícola comunitaria con aplicación a terceros (Acta de Lima, Programa de Acción del Anexo 2, I letra G);

iii) El desarrollo de un Régimen Común de Promoción y Protección de Inversiones (Acta de Lima, Programa de Acción del Anexo 2, V). Sobre este punto conviene atender a la posibilidad de armonizar requisitos e incentivos de desempeño para inversiones extranjeras directas con respecto a: (a) la promoción de zonas deprimidas y desarrollo rural; (b) la promoción de exportaciones; y (c) los incentivos para el desarrollo tecnológico. Esta posibilidad de introducir requisitos e incentivos de desempeño se basa en una propuesta de Estados Unidos de América dentro del Grupo de Negociación sobre Inversiones.

· Ecuador en ALADI

Como surge de distintos trabajos elaborados por la Secretaría General de ALADI, las preferencias negociadas en el seno de la Asociación figuran como uno de los principales estímulos para la proyección internacional, inicialmente dentro de la región, de las economías de los países de menor desarrollo económico relativo del esquema, incluyendo al Ecuador. Así, en este mismo informe se indica que las exportaciones del Ecuador a Chile, Paraguay y Uruguay parecen depender fuertemente de las preferencias negociadas en ALADI. Simétricamente, la escasa proyección de las exportaciones ecuatorianas sobre los mercados de Argentina, Brasil  y México, podría ser atribuida en parte a la falta de preferencias que operen como suficientes estímulos. Sobre este punto podría resultar altamente provechoso para Ecuador el acuerdo de complementación económica entre MERCOSUR y CAN, en la medida que fortalecería sus nexos comerciales con Paraguay y Uruguay, a la vez que constituiría el punto de partida de una nueva etapa en las relaciones comerciales con Argentina y Brasil. Por otra parte, la posición de Ecuador frente al ALCA se vería fortalecida al negociarse dentro de dicho acuerdo MERCOSUR-CAN un conjunto de políticas comerciales que a su vez podrían ser presentadas en las negociaciones del ALCA y así resultar oponibles ante los países de mayor desarrollo relativo en el hemisferio (Estados Unidos de América y Canadá). 

Referencias

(1) Es conocida la inclusión del Ecuador en listas elaboradas por el gobierno de EUA, donde se enumeran países que, por incurrir en una presunta vulneración de derechos intelectuales, podrían perder tratamientos comerciales preferenciales.

(2) A propósito de sus exportaciones de camarón, Ecuador ha padecido distintos problemas, en el caso de la pesca en alta mar por la exigencia estadounidense de certificar el uso de mecanismos supuestamente inocuos para las tortugas marinas; y en el caso de la producción en granjas (acuicultura) por la imputación de daño a zonas de manglares. Con respecto al primer caso, a Ecuador no se le ofreció el tiempo necesario para la implantación del mecanismo (llamado “sistema excluidor de tortugas”), habiendo además rechazado previamente el Servicio Nacional de Marina de EUA, un argumento ecuatoriano sobre la inexistencia de tortugas en sus zonas de pesca. Con respecto al segundo caso, las exigencias de EUA llegaron al límite de requerir certificaciones por empresas verificadoras y una aprobación previa oficial, para determinar que los crustáceos eran procedentes de granjas. Una estimación de las pérdidas ocasionadas por estas medidas, puede obtenerse en el documento de María Angélica Larach “Las barreras medioambientales a las exportaciones latinoamericanas de camarones”, editado por CEPAL, Santiago de Chile, octubre de 1999, pag.21.

(3) Decisión 486, artículo 3.

(4) Tanto en materia de reglamentos y normas técnicas, como en materia de medidas sanitarias y fitosanitarias, habrá que complementar las disposiciones del ALCA referidas a la futura concertación de (i) acuerdos de reconocimiento mutuo de los procedimientos de evaluación de la conformidad; y (ii) acuerdos de armonización y equivalencia de controles, respectivamente. Al respecto, Ecuador deberá beneficiarse con un sistema preferencial de asistencia financiera y técnica destinado a implementar dichos procedimientos. A su vez, este sistema tendrá que estar atado, además, a una garantía de acceso a los mercados de los países de mayor desarrollo relativo del esquema, una vez que se cumplan los procedimientos preestablecidos.

(5) Tal como se ha expresado en el documento ALADI/SEC/Estudio 132 del 26 de marzo de 2001, el compromiso de preservación de los acuerdos subregionales en el ALCA aún no ha sido objeto de una interpretación consensuada. Al respecto, no tiene sentido recurrir a una comparación, pormenorizada o global, de la profundidad de las preferencias alcanzadas en el ALCA, por un lado, y en cada uno de los acuerdos subregionales, por otro lado, para establecer los momentos a partir de los cuales pueda llegar a establecerse la preeminencia absoluta del ALCA. Los esquemas de integración no son meros agregados de preferencias, sino que constituyen sistemas o estructuras jurídicas. Así, la eventual vigencia de preferencias de mayor alcance o profundidad en el ALCA que en determinados acuerdos subregionales no tiene por qué determinar la caducidad de regulaciones de política comercial o de los sistemas de solución de controversias acordados en dichos marcos subregionales, al menos en la medida que no afecten derechos de terceros países no miembros de tales acuerdos subregionales pero que a su vez sean Estados Partes del ALCA. Las condiciones de interdependencia económica, justifican y aconsejan la vigencia de mecanismos e instrumentos subregionales, como lo demuestra la opción elegida por Estados Unidos de América y Canadá cuando preservaron compromisos bilaterales preexistentes al negociar el Tratado de Libre Comercio de América del Norte con México. Este es un tema muy significativo para Ecuador con respecto a sus vínculos dentro de la Comunidad Andina, que deben ser mantenidos y perfeccionados no sólo en atención a la interdependencia económica ya alcanzada sino, como se expresa en el texto de este documento, para lograr una inserción no traumática en procesos de integración que, como en el caso del ALCA, incluyen a países con alto grado de desarrollo. 

__________

ANEXOS

� INCRUSTAR PBrush  ���








(   Los autores desean expresar su reconocimiento a los funcionarios de la Secretaría General y, en especial, al Secretario General Adjunto, Economista Leonardo F. Mejía, por sus orientaciones metodológicas y el suministro de una valiosa sistematización de datos, sin cuya disposición no hubiera sido posible la elaboración del documento ALADI/SEC/Estudio 132, así como su extensión al análisis del caso del Ecuador.





� La caída fue particularmente intensa entre 1997 y 1998, cuando las ventas externas del país se redujeron el 21,3%. En el primer semestre de 1999, la contracción de las exportaciones se mantuvo, pero la reducción observada en relación al primer semestre del año anterior fue del 5%. La caída del precio del petróleo redujo las exportaciones de petróleo y derivados en casi el 39%, mientras el fenómeno de El Niño se encargaba de impactar negativamente las exportaciones de productos tradicionales y primarios no tradicionales. Solamente los productos no tradicionales industrializados lograron mantener una tasa positiva de crecimiento, pero ésta fue bastante baja y concentrada en enlatados de pescado y en manufacturas de metal.
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