PREFERENCIAS OTORGADAS POR PERU A BRASIL EN EL

ACUERDO DE COMPLEMENTACION ECONOMICA N° 39

La Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) presenta el documento “Preferencias otorgadas por Perú a Brasil en el Acuerdo de Alcance Parcial de Complementación Económica N° 39”, elaborado por el Departamento de Comercio, en cumplimiento del Programa de Actividades de la Secretaría General.
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PRESENTACION

El  12 de agosto de 1999, los Gobiernos de la República de Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, Países Miembros de la Comunidad Andina, y el Gobierno de la República Federativa del Brasil suscribieron el Acuerdo de Alcance Parcial de Complementación Económica N° 39, que entró en vigencia el 16 de agosto de 1999 y tendrá una duración de dos años, pudiendo ser renovado por acuerdo entre las Partes. No obstante, si antes de la finalización de este plazo, el MERCOSUR y la Comunidad Andina concluyeran las negociaciones para la concertación de un acuerdo para la creación de una zona de libre comercio, este último sustituirá el acuerdo alcanzado en esta oportunidad entre Brasil y Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela. 

Es básicamente un acuerdo de preferencias arancelarias; consta de un programa de liberación comercial y diversas normas directamente vinculadas al comercio de los productos negociados.

En materia de origen el Acuerdo se rige por la Resolución 78 del Comité de Representantes, que establece el Régimen General de Origen de la Asociación, cuyo texto ordenado y consolidado fue aprobado por la Resolución 252 del Comité de Representantes; y en materia de salvaguardias, el Acuerdo se rige por el Régimen establecido por la Resolución 70 del Comité de Representantes.

Las restantes normas previstas en el Acuerdo se refieren a "trato nacional", valoración aduanera, medidas antidumping y compensatorias, obstáculos técnicos al comercio y medidas sanitarias y fitosanitarias, las cuales deberán ser aplicadas por las Partes Signatarias en consonancia con los compromisos asumidos en el marco de la OMC, en el Tratado de Montevideo 1980, o en sus legislaciones nacionales, según el caso. 

Asimismo, establece un régimen propio de solución de controversias al que se someterán las diferencias que eventualmente puedan presentarse entre las Partes Signatarias en la interpretación, aplicación o cumplimiento de las disposiciones del Acuerdo. El mismo prevé como primera instancia, que las Partes procuren resolver sus diferencias mediante consultas recíprocas y negociaciones directas; si por esta vía no se alcanzare una solución mutuamente satisfactoria o si la controversia se resolviere sólo parcialmente, podrán solicitar la intervención de la Comisión Administradora del Acuerdo

De conformidad con las disposiciones establecidas en el citado Acuerdo, el intercambio comercial de los productos negociados estará libre de restricciones no arancelarias y sujetas únicamente a derechos del arancel aduanero. Sobre éstos se aplicará una reducción porcentual de los impuestos de importación vigentes para terceros países, que permanecerá incambiada durante la vigencia del Acuerdo.

No obstante, si alguno de los productos negociados gozare al mismo tiempo del tratamiento preferencial establecido por la Preferencia Arancelaria Regional las Partes Signatarias aplicarán la que resulte más favorable en el momento de su importación.

A partir de la entrada en vigor de este Acuerdo quedaron sin efecto las preferencias arancelarias negociadas en los acuerdos bilaterales preexistentes entre los Países Miembros de la Comunidad Andina y el Brasil, (AAP.R/10 Brasil-Colombia; AAP.R/11 Brasil-Ecuador; ACE 25 Brasil-Perú y ACE 27 Brasil-Venezuela). 

El esquema de la negociación se basa en listas bilaterales de preferencias.  En el caso de las preferencias objeto de esta publicación, se tiene que Perú otorga a Brasil preferencias arancelarias a productos que se clasifican en 1371 ítem NALADISA 93, de las cuales las contenidas en 1252 ítem son nuevas preferencias, mientras que las contenidas en los restantes 119 ítem se refieren a productos que contaban con trato preferencial en el  ACE 25.

El Acuerdo de Complementación Económica N° 39 fue negociado en NALADISA 93. En virtud que la Nomenclatura actualmente vigente en la Asociación es la NALADISA 96, la Secretaría ha  sometido a la consideración de los Países Signatarios la conversión del Acuerdo a la NALADISA 96, misma que ha sido utilizada en la elaboración del presente documento. 

CONTENIDO DE LAS PLANILLAS

Este documento se presenta en una planilla que consta de varias columnas con la siguiente información:

NALADISA
Se refiere al código de identificación de los productos en la Nomenclatura vigente en la Asociación, basada en el Sistema Armonizado de Designación y Codificación de mercancías.

Producto


Contiene la descripción del producto, de conformidad con la NALADISA.

Arancel Nacional
La columna denominada “Código” se refiere al código de identificación de los productos en el Arancel de Perú.

La columna denominada “%CIF” se refiere a los impuestos de importación vigentes para terceros países que corresponden al producto descrito.

Preferencia
Se refiere a la reducción porcentual de los impuestos de importación vigentes para terceros países, que se aplicarán a las importaciones que realice Perú desde Brasil, durante la vigencia del Acuerdo.

Observación
Se refiere:    a la descripción detallada de los productos efectivamente negociados;
  a la suspensión de requisitos específicos  de origen (NALADISA 1107.10, 1107.20)

PREFERENCIAS OTORGADAS POR PERU A BRASIL

OTROS TRIBUTOS APLICADOS POR PERU

PERU

Sobretasa arancelaria adicional
Se cobra una sobretasa arancelaria adicional equivalente al 5% (cinco por ciento) ad-valorem CIF a las importaciones de ciertas mercaderías de origen agropecuario comprendidas en los artículos 2 y 3 del Decreto Supremo Nº 035-97-EF de 11/04/97, con excepción de carnes de bovinos, porcinos, aves y sus derivados que están sujetos a una sobretasa arancelaria adicional del 10% (diez por ciento).

Derechos específicos

Las importaciones de maíz, arroz, azúcar y leche en polvo están sujetas al pago del Derecho Específico de Protección a los Productores Nacionales, creado por el Decreto Supremo Nº 016-91-AG con modificaciones posteriores. Se trata de derechos específicos variables establecidos en dólares americanos por tonelada métrica, según las Tablas Aduaneras aprobadas por Decreto Supremo 133-99-EF de 11/08/99, los que se calculan sobre la base del menor precio FOB del producto en el mercado internacional, a la fecha de embarque de la mercadería, evidenciada por la fecha del conocimiento o guía de embarque. Este precio FOB de referencia es comunicado semanalmente por el Ministerio de Agricultura y Alimentación.

Impuesto General a las Ventas (IGV)
De acuerdo con el Decreto Supremo Nº 055-99-EF, la importación de bienes está gravada con una tasa del 16% (dieciséis por ciento) sobre el valor CIF más los derechos e impuestos que afecten la importación con excepción del propio IGV.

En el Apéndice I de dicha disposición se detallan los bienes cuya venta en el país o importación están exoneradas del IGV, como ser pescados, crustáceos y moluscos; leche cruda entera; hortalizas; frutas; café; té; semillas para la siembra; cacao en grano, crudo; tabaco en rama o sin elaborar; libros y publicaciones culturales para Instituciones Educativas; lanas y pelos finos u ordinarios y algodón, sin cardar ni peinar; cáñamo, yute, abacá y otras fibras textiles en rama o trabajadas, pero sin hilar; y oro, en polvo o en bruto, para uso no monetario.

Impuesto de Promoción Municipal
Con​junta​mente con el Impuesto General a las Ventas se cobra el Impuesto de Promoción Municipal con una tasa del 2% (dos por ciento).

Impuesto Selectivo al Consumo (ISC)

La venta en el país o la importación de los bienes incluidos en los Apéndices III y IV del Decreto Supremo Nº 055-99-EF están gravadas con el ISC con tasas porcentuales o  específicas aplicadas sobre el valor CIF más los derechos de importación respectivos.

Productos del Apéndice III

A los siguientes productos derivados de hidrocarburos, se aplican tasas específicas, en Nuevos Soles por galón:

Gasolina para motores, desde S/. 2.05 hasta S/. 3.25; kerosene, S/. 0.47; gasoil, S/. 1.31; gas de petróleo licuado, S/. 0.47. 

Productos del Apéndice IV

A. Productos sujetos al sistema de valor

Tasa del 10%: agua mineral natural o mineral medicinal.

Tasa del 17%: aguas minerales artificia​les; agua gaseada; agua, incluida el agua mineral y la gasificada, azucarada, edulcorada de otro modo o aromatizada.

Tasa del 20%: vinos de uva; vermuts y otros vinos de uva preparados con plantas o sustancias aromáticas; sidra, perada, aguamiel y demás bebidas fermentadas; alcohol etílico sin desnaturalizar; aguardientes de vino o de orujo de uvas; whisky; ron y demás aguardientes de caña; gin y ginebra y los demás; vehículos automóviles usados ensamblados para el transporte colectivo de personas, con una capacidad proyectada en fábrica de más de 24 asientos, incluido el del conductor.

Tasa del 30%: vehículos usados ensamblados para el transporte colectivo de personas con una capacidad proyectada en fábrica de más de 24 asientos, incluido el del conductor; vehículos automóviles nuevos ensamblados proyectados principalmente para el transporte de personas; camionetas pick up nuevas ensambladas de cabina simple o doble; chassis cabinados nuevos de camionetas pick up.

Tasa del 45%: vehículos automóviles usados ensamblados para el transporte colectivo de personas con una capacidad proyectada en fábrica de hasta 24 asientos, incluido el del conductor; vehículos automóviles usados ensamblados proyectados principalmente para el transporte de personas; camionetas pick up usadas ensambladas de cabina simple o doble; chassis cabinados usados de camionetas pick up.

Tasa del 55% vehículos automóviles usados ensamblados para el transporte colectivo de personas con una capacidad proyectada en fábrica de hasta 24 asientos, incluido el del conductor; vehículos automóviles usados ensamblados proyectados principalmente para el transporte de personas; camionetas pick up usadas ensambladas de cabina simple o doble; chassis cabinados usados de camionetas pick up.

B. Productos sujetos a tasas de monto fijo

Cervezas, S/. 1,41 por litro; cigarrillos de tabaco negro S/. 0,05 por cigarrillo; cigarrillos de tabaco rubio tipo standard, S/. 0.05 por cigarrillo; cigarrillos de tabaco rubio tipo Premium, S/. 0.10 por cigarrillo; máquinas tragamonedas y otros aparatos electrónicos: 15% de una Unidad Impositiva Tributaria (UIT)
.

Tasa por Servicio de Despacho Aduanero
Base Legal: Resoluciones ADUANAS, Nº 1564/93; Nº 1606/93; y Nº 410/99 de 15/04/99.

El monto de esta tasa será equivalente a un porcentaje de la UIT (Unidad Impositiva Tributaria) de acuerdo con los montos siguientes:

Para las Declaraciones de Importación,

exportación y demás regímenes aduaneros

0.6668% de la UIT

Para las Declaraciones Simplificadas


0.3334% de la UIT

Base imponible: la tasa se aplicará por Declaración presentada al despacho, sin tener en cuenta el número de ejemplares que la conforman.
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