PREFERENCIAS OTORGADAS POR BRASIL A VENEZUELA EN EL

 ACUERDO DE COMPLEMENTACION ECONOMICA N° 39

La Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) presenta el documento “Preferencias otorgadas por Brasil a Venezuela en el Acuerdo de Alcance Parcial de Complementación Económica N° 39”, elaborado por el Departamento de Comercio, en cumplimiento del Programa de Actividades de la Secretaría General.
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PRESENTACION

El  12 de agosto de 1999, los Gobiernos de la República de Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, Países Miembros de la Comunidad Andina, y el Gobierno de la República Federativa del Brasil suscribieron el Acuerdo de Alcance Parcial de Complementación Económica N° 39, que entró en vigencia el 16 de agosto de 1999 y tendrá una duración de dos años, pudiendo ser renovado por acuerdo entre las Partes. No obstante, si antes de la finalización de este plazo, el MERCOSUR y la Comunidad Andina concluyeran las negociaciones para la concertación de un acuerdo para la creación de una zona de libre comercio, este último sustituirá el acuerdo alcanzado en esta oportunidad entre Brasil y Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela. 

Es básicamente un acuerdo de preferencias arancelarias; consta de un programa de liberación comercial y diversas normas directamente vinculadas al comercio de los productos negociados.

En materia de origen el Acuerdo se rige por la Resolución 78 del Comité de Representantes, que establece el Régimen General de Origen de la Asociación, cuyo texto ordenado y consolidado fue aprobado por la Resolución 252 del Comité de Representantes; y en materia de salvaguardias, el Acuerdo se rige por el Régimen establecido por la Resolución 70 del Comité de Representantes.

Las restantes normas previstas en el Acuerdo se refieren a "trato nacional", valoración aduanera, medidas antidumping y compensatorias, obstáculos técnicos al comercio y medidas sanitarias y fitosanitarias, las cuales deberán ser aplicadas por las Partes Signatarias en consonancia con los compromisos asumidos en el marco de la OMC, en el Tratado de Montevideo 1980, o en sus legislaciones nacionales, según el caso. 

Asimismo, establece un régimen propio de solución de controversias al que se someterán las diferencias que eventualmente puedan presentarse entre las Partes Signatarias en la interpretación, aplicación o cumplimiento de las disposiciones del Acuerdo. El mismo prevé como primera instancia, que las Partes procuren resolver sus diferencias mediante consultas recíprocas y negociaciones directas; si por esta vía no se alcanzare una solución mutuamente satisfactoria o si la controversia se resolviere sólo parcialmente, podrán solicitar la intervención de la Comisión Administradora del Acuerdo

De conformidad con las disposiciones establecidas en el citado Acuerdo, el intercambio comercial de los productos negociados estará libre de restricciones no arancelarias y sujetas únicamente a derechos del arancel aduanero. Sobre éstos se aplicará una reducción porcentual de los impuestos de importación vigentes para terceros países, que permanecerá incambiada durante la vigencia del Acuerdo.

No obstante, si alguno de los productos negociados gozare al mismo tiempo del tratamiento preferencial establecido por la Preferencia Arancelaria Regional las Partes Signatarias aplicarán la que resulte más favorable en el momento de su importación.

A partir de la entrada en vigor de este Acuerdo quedaron sin efecto las preferencias arancelarias negociadas en los acuerdos bilaterales preexistentes entre  los Países Miembros de la Comunidad Andina y el Brasil, (AAP.R/10 Brasil-Colombia; AAP.R/11 Brasil-Ecuador; ACE 25 Brasil-Perú y ACE 27 Brasil-Venezuela). 

El esquema de la negociación se basa en listas bilaterales de preferencias.  En el caso de las preferencias objeto de esta publicación, se tiene que Brasil otorga a Venezuela  preferencias arancelarias a productos que se clasifican en 1640 ítem NALADISA 93, de las cuales las contenidas en 1139 ítem son nuevas preferencias, mientras que las contenidas en los restantes 501 ítem se refieren a productos que contaban con trato preferencial en el  ACE 27.

El Acuerdo de Complementación Económica N° 39 fue negociado en NALADISA 93. En virtud que la Nomenclatura actualmente vigente en la Asociación es la NALADISA 96, la Secretaría ha  sometido a la consideración de los Países Signatarios la conversión del Acuerdo a la NALADISA 96, misma que ha sido utilizada en la elaboración del presente documento. 

CONTENIDO DE LAS PLANILLAS

Este documento se presenta en una planilla que consta de varias columnas con la siguiente información:

NALADISA
Se refiere al código de identificación de los productos en la Nomenclatura vigente en la Asociación, basada en el Sistema Armonizado de Designación y Codificación de mercancías.

Producto


Contiene la descripción del producto, de conformidad con la NALADISA.

Arancel Nacional
La columna denominada “Código” se refiere al código de identificación de los productos en el Arancel de Brasil. 

La columna denominada “%CIF” se refiere a los impuestos de importación vigentes para terceros países que corresponden al producto descrito.

Preferencia
Se refiere a la reducción porcentual de los impuestos de importación vigentes para terceros países, que se aplicarán a las importaciones que realice Brasil desde Venezuela, durante la vigencia del Acuerdo.

Observación
Se refiere:   a la descripción detallada de los productos efectivamente negociados;
 al establecimiento de requisitos específicos de origen (NALADISA 27100011/12/13/14/15/19//21/22/29/30/40/51/52/59/92/99; 27111200; 27111300/27112900; 28020000; 

 a la suspensión de requisitos específicos  de origen (NALADISA 1107.10, 1107.20).

PREFERENCIAS OTORGADAS POR BRASIL A VENEZUELA

OTROS TRIBUTOS APLICADOS POR BRASIL

IMPUESTO A LOS PRODUCTOS INDUSTRIALIZADOS (IPI)


Es un impuesto federal que grava por igual a las manufacturas nacionales y las importadas con derechos del 0% al 20% en la mayoría de los casos. Otros derechos más elevados se aplican a productos como caviar (60%); aguas minerales (30%); bebidas gaseosas refrescantes (40%); cerveza (80%); aguardientes y licores (desde 50% a 130%); cigarrillos (30%); cigarros (330%); artículos de pirotecnia (60%); pieles enteras de visón (60%); vestimenta de piel y sus accesorios, excepto de bovino, ovino, caprino, conejo o liebre (60%); reproductores de cassettes y compact discs (34%); aparatos de grabación y reproducción de video (25%) y automóviles de pasajeros (55%).


El Decreto n° 2.092 de 10 de diciembre de 1996 aprobó la Tabla de Incidencia del Impuesto sobre Productos Industrializados (TIPI), a nivel de línea arancelaria nacional, con base en la Nomenclatura Común del MERCOSUR.

IMPUESTO A LA CIRCULACION DE MERCADERIAS Y LOS SERVICIOS (ICMS)


Las alícuotas son fijadas de acuerdo con el grado de esencialidad de las mercaderías, pudiendo las alícuotas más usuales variar entre el 7%, el 12%, el 25% (para un grupo restringido de productos) y el 17% o el 18%, según el Estado.


El ICMS es un impuesto de competencia de los Estados y del Distrito Federal.

ADICIONAL DE LA TARIFA AEROPORTUARIA


Normas legales: Ley n° 7.920/89; Ley n° 8.399/92.


Alícuota: 50% (cincuenta por ciento).


Base imponible: valor de las tarifas fijadas por el Ministerio de Aeronáutica por los servicios aeroportuarios de almacenaje y de manipulación de mercaderías.


Excenciones: se carece de información al respecto.
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