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ANTECEDENTES

La Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI), en el marco del Sistema de Apoyo a los Países de Menor Desarrollo Económico Relativo (PMDER), ha encargado la realización de varias misiones para la creación del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje (CEMPA) a través de aproximadamente diez años, para lo cual ha enviado a diferentes Consultores expertos en este tema, al Paraguay.

En las tres últimas misiones se ha llegado a la conclusión sobre la estructura que debería tener dicho Centro y la forma en que debería dar su inicio, dada la importancia que los empresarios han manifestado al respecto.

Según los estudios anteriores y en especial el realizado en 1998 por el mismo consultor, se había determinado que el CEMPA debería desarrollarse en varias etapas, de la siguiente manera: 

ESTRUCTURA Y PROGRAMACIÓN RECOMENDADA PARA LA CREACIÓN DEL CENTRO PARAGUAYO DEL EMPAQUE Y EL EMBALAJE (CEMPA) (SETIEMBRE, 1998)
En atención al análisis realizado respecto a los comentarios, expectativas y proyecciones encontradas en los industriales paraguayos durante las diferentes entrevistas, seminarios y visitas efectuadas a sus plantas industriales y administrativas, en donde se expuso la necesidad que presentaba cada una, de mejoramiento para la competitividad internacional de los Sistemas de Empaque y Embalaje apoyados por una entidad autorizada por la sociedad internacional.

Igualmente, se explicó ampliamente la relación  inversión/beneficio, el Consultor considera de conveniencia nacional, la creación de una entidad, similar a las existentes en diversos países, pero dadas las particularidades del Estado, debe contar con las siguientes características:

1.  Su objeto deberá ser el desarrollo paulatino, pero ciertamente acelerado, de la industria genérica del sector de los empaques y embalajes en armonía con las necesidades de las empresas, de la sociedad y de la exportación que necesita Paraguay.

1.1  Reunirá en un solo ente, los recursos proporcionados por los nacionales y extranjeros, personas naturales y jurídicas, en procura del desarrollo integral y competitivo de los productos paraguayos en el comercio nacional y mundial.

1.2  Promoverá por todos los medios idóneos a su alcance, la capacitación industrial, el talento humano y demás recursos, de tal manera que le permita a la industria paraguaya mantenerse, por su calidad de empaque y embalaje, en términos de competitividad con sus similares en el extranjero.

1.3  Debe ser un organismo de tipo Asociación Civil, Persona Jurídica de Derecho Privado, sin ánimo de lucro, con apoyo pero sin injerencia del Estado, directa o indirectamente, a través de convenios, contratos y reconocimiento legal y en todo sujeta a las disposiciones de la Ley paraguaya.

1.4  Su administración debe estar a cargo de representantes de la industria proveedora de materiales, sistemas de empaque, maquinaria y accesorios, servicios relacionados, de las empresas usuarias, instituciones promotoras de comercio exterior, centros académicos y de investigación, gremios y consultores privados, debidamente fiscalizados.

2.
Deberá planearse su conformación en tres etapas, así:


2.1
A corto plazo (entre seis y doce meses)

Constitución de un Centro de Documentación, preparación del personal   seleccionado e implementación del área física, muebles y equipo electrónico de trabajo.

Durante este lapso, el Centro Paraguayo del Empaque y Embalaje deberá centrar su trabajo en tres aspectos fundamentales tales como:

· Capturar todo tipo de documento, información audiovisual, suscripción de revistas, afiliaciones a otras entidades similares en el mundo.

· A la promoción de la institución, mercadear su imagen y a lograr la afiliación de miembros y el respaldo del Estado.

· A capacitar a su personal administrativo dentro y fuera del país, especialmente a su Director.

Para este período se considera un grupo mínimo de personas en la administración, como sería:

· Una Junta Directiva (sin honorarios).

· Un Director Ejecutivo

· Un Asistente técnico

· Una Secretaria 

· Un Auxiliar de oficina


2.2
A mediano plazo (entre uno y cinco años).

Desarrollar la prestación de servicios como:

· Información directa a sus afiliados principalmente, a través de boletines o publicaciones.

· Asesorías y Consultorías directas, o a través de terceros, a la industria o entidades que lo requieran.

· Capacitación mediante cursos no formales y seminarios directos o a través de convenios con otras instituciones nacionales e internacionales.

· Deberá desarrollar estrategias que le permitan consolidar su imagen nacional e internacional.

· Desarrollar proyectos de carácter internacional que estén relacionados, canalizando los programas ofrecidos por otros países u organismos mundiales.

· Consolidarse en infraestructura y económicamente.

· Convertirse en el vocero oficial del sector de los empaques en el Paraguay ante entidades nacionales e internacionales.


2.3
A largo plazo (entre seis y diez años).

Consolidarse como un instituto de reconocimiento internacional, caracterizado por: 

· Constituir un laboratorio (o red de laboratorios) de análisis de sistemas de empaque, con ayuda de organizaciones internacionales.

· Ejercer un liderazgo en el sector especializado.

· Lograr el reconocimiento como Certificador en materiales, procesos de conversión, sistemas de empaque, procesos y tecnologías de reciclaje, a nivel internacional.

Como resultado de esta motivación, la Unión Industrial Paraguaya (UIP) ha suscrito un convenio con PROPARAGUAY para promocionar la creación del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje, documento cuya copia se adjunta a este documento.  Anexo 1.
Finalmente, la Unión Industrial Paraguaya como primer paso, decidió organizar en sus propias instalaciones el Centro como un medio de captación de información y documentos, bajo su presupuesto institucional.

BENEFICIOS PARA PARAGUAY

El Paraguay obtendrá con la creación del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje, una cantidad importante de beneficios, de carácter social, económico y logístico, en unos diez años, dependiendo del interés y confianza que las empresas depositen en su desarrollo, pudiendo definir, entre otros:

A corto plazo

El país empezará a realizar ofertas de sus productos en condiciones estándares de empaque, sino en  las mejores, al menos en igualdad de condiciones a sus competidores, y bajo normas internacionales.

La presentación en calidad (estructural y diseño) y costo de sus empaques y embalajes mejorarán ostensiblemente.

Los empresarios afiliados al Centro, disminuirán pérdidas debido al menor deterioro por razón de calidad de empaques o embalajes, que actualmente son deficientes en diseño y materiales.

La conservación de sus productos aumentará proporcionalmente, debido al empleo de materiales y tecnologías óptimas.

Las entregas a sus clientes, nacionales e internacionales, se harán bajo la filosofía de “Justo a Tiempo”, pudiendo ofrecer más cantidad de productos al mejor precio del mercado.

A largo plazo

Paraguay, estaría en condiciones de lograr una mayor capacidad competitiva mercadológica, ofreciendo productos empacados con menos cantidad de material, siendo por ello, más amigos del Medio Ambiente; más resistentes, con diseños propios, y más adaptables a las condiciones o necesidades del usuario, certificados internacionalmente.

OBJETIVO DE LA MISIÓN

Actualización del proyecto para la creación del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje, que se había presentado anteriormente, de acuerdo con los intereses de la industria y la actual situación del país. La última misión fue desarrollada por encargo de ALADI, por el Ing. Gonzalo Salcedo en el mes de febrero de 2000.

La presente misión se desarrolló en el Paraguay, con la asistencia del consultor del 1º al 13 de octubre de 2000 y fuera de él hasta el 30 del mismo mes y año, con el objetivo de actualizar y ampliar este proyecto.

En la ciudad de Asunción se trabajó con el siguiente programa: 

Lunes 2

Reunión con el Ing. Brígido Lezcano Britos, Director de Promoción de Exportaciones de PROPARAGUAY y determinación de la metodología de trabajo a seguir en esta ocasión.

Asuntos tratados

Antecedentes  y agendas de trabajo de las misiones anteriores, especialmente la realizada con el mismo propósito en el mes de febrero del 2000.

En esta reunión se informó que la persona encargada de atender la Misión, Lic. María Luisa Almeida, había tenido que viajar intempestivamente sin alcanzar a dejar un programa definido y en su reemplazo estaría el Lic. Jorge González.

Preparación de la agenda de trabajo de la misión del Consultor, la misma que se realizaría en concordancia con la Unión Industrial Paraguaya (UIP), el Dr. Juan Carlos Urbieta, quien es su representante en este tema.

Preparar cita con los miembros del Comité Directivo de la UIP.

METODOLOGÍA

En convenio entre el representante de PROPARAGUAY, Ing. Brígido Lezcano Britos y el representante de la UIP, Dr. Juan Carlos Urbieta, de acuerdo con el trabajo desarrollado por la misión de setiembre 1998 por el mismo Consultor, en la cual se visitó a las industrias con el mismo objetivo, se acordó que la principal estrategia en esta ocasión, sería:

1.
La realización de una presentación previa ilustrativa, al Comité Directivo de la UIP, y a los representantes de sus diferentes Cámaras de Industrias.

2.
A esta reunión asistiría el abogado asesor de la UIP para colaborar en el tipo de organismo que debería ser el Centro.

3.
Luego una charla informativa por parte del Consultor, de tipo general, en las instalaciones de la UIP para lo cual se convocaría mediante un comunicado de prensa y la UIP invitaría directamente a los representantes de sus cámaras de industria especializadas, más las industrias que consideraba más importantes, que estuvieran interesadas en el tema.

Para estas charlas el Consultor prepararía y presentaría unos cuadros demostrativos y comparativos de los esfuerzos económicos que representaba la creación del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje, además de la disertación sobre los beneficios que su creación implicaría para las industrias mismas y para el país en sus negocios nacionales e internacionales.

4.
Al término de la misma se realizaría una encuesta entre los participantes, mediante formulario desarrollado por un funcionario de PROPARAGUAY, donde se mediría el interés despertado para la creación, en las industrias allí representadas.

5.
Luego, en reunión posterior, entre los representantes de PROPARAGUAY, la UIP y el Consultor, se establecerían los resultados obtenidos y se procedería a la creación del Centro, según el interés de la industria.

REUNIÓN CON EL COMITÉ DE LA UNIÓN INDUSTRIAL PARAGUAYA 

Martes 3
Reunión con algunos miembros del Comité Director de la Unión Industrial Paraguaya (UIP) y algunos representantes de las diferentes Cámaras de industrias, con el fin de comunicarles el objetivo de la misión a desarrollar y conocer sus opiniones al respecto, para la creación del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje.

Asistentes

Dr. Orlando F. Rauddi – Presidente del Comité de la UIP

Dr. Winnikker – Miembro del Directorio de la UIP

Dr. Juan Carlos Urbieta – Miembro del Directorio de la UIP, encargado del tema del empaque y embalaje

Ing. Brígido Lezcano Britos –  Director de  Promoción  de Exportaciones  de PROPARAGUAY

Lic. Jorge González – Funcionario de PROPARAGUAY, contraparte de la misión

Ing. Ciro Villamizar Figueroa – Consultor por la ALADI

Temas tratados

-
Antecedentes y conclusiones de las misiones anteriores.

-
Presentación de los beneficios que traería el Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje para los industriales del Paraguay y su incidencia en el comercio internacional, así:

BENEFICIOS

Poder de agremiación

Con el beneficio de representación ante entidades oficiales y privadas, ante el Ministerio que se entienda con lo relacionado al medio ambiente para el desarrollo de las políticas y regulaciones que afecten al sector, por ejemplo; el empleo o veto de diferentes materiales. Ante el Ministerio que tenga que ver con Comercio Exterior como las Regulaciones Arancelarias y PROPARAGUAY, para búsqueda de nuevos mercados. Ante el Instituto de Normas para lo que tiene que ver con homologación de normas internacionales y guías técnicas.
Ventajas informativas

Como miembro de la Asociación cada afiliado recibirá de primera mano, y a tiempo, información técnica que lo mantendrá actualizado sobre los últimos desarrollos, tendencias, etc. que le permitirá tomar importantes decisiones sobre su negocio frente a los competidores.

Información estadística
Cuando la Asociación haga los estudios respectivos del sector, como comportamiento del sector paraguayo de empaques comparado respecto a otras latitudes, las tendencias y necesidades de consumo de su producto, lo que le permitirá ampliar su negocio y delinear estrategias mercadológicas acertadas a seguir en su empresa.

Contactos con clientes potenciales

En razón de las diferentes actividades de la Asociación, con frecuencia será consultado respecto a datos de posibles proveedores de materias primas, de Empaques, Embalajes y Servicios, en cuyo caso se recomendará primeramente a los afiliados, a quienes se enviará la información de potenciales clientes. En caso de Asesorías también se recomendará a los afiliados.

Capacitación y asesorías

Uno de los factores que, de manera más representativa, está disminuyendo la competitividad de los productos es el empaque. El desconocimiento de temas como: el mejoramiento en la presentación de su producto, disminución de pérdidas desde la óptica del empaque, normatividad y legislación técnica/ambiental, aprovechamiento de espacios, últimas tendencias, entre otros, permitirá que los afiliados  obtengan herramientas de competitividad con inversiones mucho más bajas que las establecidas para los no afiliados.

Ahorro de costos
Al aplicar las recomendaciones que resulten de nuestras asesorías, el afiliado ahorrará costos en rubros como: minimización en materiales de empaque, reducción en tiempos de cargue y descargue, ahorro de espacio en bodegas o exhibición, disminución en pérdidas por daños geográficos/climáticos/físicos /organolépticas, por robos por inspección de la aduana y en la manipulación, ahorro por costos de seguros, sanciones por infracciones técnicas o ambientales, entre otros.

Beneficios como co-afiliados de las grandes confederaciones

Al ser miembros de esta asociación, cuentan con la posibilidad de establecer contactos informativos, comerciales y pedagógicos con las entidades internacionales más grandes del sector, como la Unión Latinoamericana del Embalaje (ULADE), con sede en Argentina, World Packaging Organisation, y otros Centros análogos a este en distintos países, formando así parte de la Red Mundial del Empaque y el Embalaje.

Fortalecimiento conjunto
Al ser miembro de esta Asociación están trabajando conjuntamente en el fortalecimiento de todos, lo cual sería imposible en el ámbito comercial dada la competencia entre sí. La Asociación como representante objetiva e imparcial, tendrá la capacidad para defender los intereses de todos, sin incurrir en infidencias entre sus afiliados. De esta manera la Asociación invitará seguidamente a misiones, encuentros empresariales, ferias, etc., con precios ventajosos, gracias a las alianzas estratégicas que la Asociación pactará con terceros, en beneficio de sus asociados.

Unificación

La Asociación canalizará todas las ayudas y esfuerzos nacionales e internacionales, tanto técnica como económicamente, que existan o puedan existir, para beneficio del sector y, por su intermedio, para el mercadeo nacional e internacional de  productos paraguayos.

-
Discusión de agenda a seguir por el Consultor durante la estadía en el país determinada por el Director de Promoción de las Exportaciones de PROPARAGUAY y el representante de la UIP.

-
Logística a seguir en esta oportunidad, según las actividades realizadas recientemente en la misión anterior.

OTRAS REUNIONES EFECTUADAS

Miércoles 4
Preparación en las instalaciones de PROPARAGUAY, con el Ing. Brígido Lezcano Britos, de los cálculos y presupuestos sobre los gastos reales al precio de la plaza en que se incurriría, con base en las informaciones conocidas de otros Centros homólogos de la región, partiendo de una concreción de la idea del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje, según lo definido con Misiones anteriores por concepto de:

· Recurso Humano, forma de contratos y carga prestacional según las leyes laborales del país.

· Adquisición de Información, discutiendo la forma de presentación para mayor ilustración de los interesados, procediendo a llevar la información al sistema Power Point.

Reunión con la Gerente Administrativa de PROPARAGUAY, para obtener la información sobre costos reales en plaza en la adquisición de muebles como escritorios, sillas, mesas, estantes, equipos, elementos de oficina, papel, lápices, y demás elementos para implementar la pequeña cafetería para los funcionarios y servicios de agua, energía y teléfonos.  Igualmente, el cálculo de la renta del espacio para la oficina.

Revisión y corrección de los cuadros anteriores, con la colaboración del Director de Promoción de las Exportaciones de PROPARAGUAY, Ing. Brígido Lezcano Britos, analizando las cifras de acuerdo con la realidad  económica del país, después de lo cual se llevaron los cuadros a un laboratorio fotográfico especializado, donde las pasarían a diapositivas.

Jueves 5
Reunión con el Dr. Juan Carlos Urbieta de la UIP, donde se discutieron los cuadros resultantes, como:

1. 
Gastos por instalación física (Cuadro Nº  3).

2. 
Gastos por recursos humanos necesarios (Cuadro Nº 4).

3.    Gastos por operacionalidad del Centro (Cuadro Nº 5).

4.    Gastos por Compra de la información requerida (Cuadro Nº 6).

5. 
Total de gastos por la creación del Centro (Cuadro Nº 7).

Elaboración de los cuadros de proyección de costos, por la instalación y por funcionamiento del Centro, considerándolos a tres (3) años y sus resultados económicos, realizados por recomendación del Dr. Juan Carlos Urbieta, para lograr una mayor ilustración de los asistentes como afiliados potenciales del Centro. Ver los Cuadros Nos. 8 y 9, incluidos en este informe.

Viernes 6

Revisión de los cuadros con las proyecciones de Costos, con el Ing. Brígido Lezcano  Britos, ajustándolos en lo posible a la situación económica del Paraguay y de sus empresas, pasándolos luego a programa Power Point, o llevándolos al laboratorio fotográfico especializado en sacar en diapositivas, para la posterior presentación a los empresarios del Paraguay interesados en la formación del Centro, a quienes la UIP invitaría a una reunión especial con este fin, como efectivamente se hizo a través del diario ABC Color de la ciudad de Asunción.

PRESENTACIÓN DE LOS BENEFICIOS DE LA CREACIÓN DEL CENTRO PARAGUAYO DEL EMPAQUE Y EL EMBALAJE (CEMPA) A LA UNIÓN INDUSTRIAL PARAGUAYA (UIP) Y CÁMARAS

Lunes 9

Presentación a los miembros del Comité Director de la Unión Industrial Paraguaya y a los representantes de las diferentes Cámaras de Sectores de la producción, a puerta cerrada, del proyecto en:

- 
Teoría y costos del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje (CEMPA).

-
Presentación de Beneficios de afiliación para los miembros del CEMPA.

BENEFICIOS

Poder de agremiación

Con el beneficio de representación ante entidades oficiales y privadas, ante el Ministerio que se entienda con lo relacionado al Medio Ambiente para el desarrollo de las políticas y regulaciones que afecten al sector, por ejemplo; el empleo o veto de diferentes materiales. Ante el Ministerio que tenga que ver con Comercio Exterior como las Regulaciones Arancelarias y PROPARAGUAY, para búsqueda de nuevos mercados.  Ante el Instituto de Normas para lo que tiene que ver con homologación de normas internacionales y guías técnicas.
Ventajas informativas

Como miembro de la Asociación cada afiliado recibirá de primera mano, y a tiempo, información técnica que lo mantendrá actualizado sobre los últimos desarrollos, tendencias, etc. que le permitirá tomar importantes decisiones sobre su negocio frente a los competidores.

Información estadística

Cuando la Asociación haga los estudios respectivos del sector, como comportamiento del sector paraguayo de empaques comparado respecto a otras latitudes, las tendencias y necesidades de consumo de su producto, lo que le permitirá ampliar su negocio y delinear estrategias mercadológicas acertadas a seguir en su empresa.

Contactos con clientes potenciales

En razón de las diferentes actividades de la Asociación, con frecuencia será consultado respecto a datos de posibles proveedores de materias primas, de Empaques, Embalajes y Servicios, en cuyo caso se recomendará primeramente a los afiliados, a quienes se enviará la información de potenciales clientes. En caso de Asesorías también se recomendará a los afiliados.

Capacitación y asesorías

Uno de los factores que, de manera más representativa, está disminuyendo la competitividad de los productos es el empaque. El desconocimiento de temas como: el mejoramiento en la presentación de su producto, disminución de pérdidas desde la óptica del empaque, normatividad y legislación técnica/ambiental, aprovechamiento de espacios, últimas tendencias, entre otros, permitirá que los afiliados  obtengan herramientas de competitividad con inversiones mucho más bajas que las establecidas para los no afiliados.

Ahorro de costos

Al aplicar las recomendaciones que resulten de nuestras Asesorías, el afiliado ahorrará costos en rubros como: minimización en materiales de empaque, reducción en tiempos de cargue y descargue, ahorro de espacio en bodegas o exhibición, disminución en pérdidas por daños geográficos/climáticos/físicos/organo​lépticas, por robos por inspección de la aduana y en la manipulación, ahorro por costos de seguros, sanciones por infracciones técnicas o ambientales, entre otros. 

Beneficios como co-afiliados de las grandes confederaciones

Al ser miembros de esta asociación, cuentan  con la posibilidad de establecer contactos informativos, comerciales y pedagógicos con las entidades internacionales más grandes del sector, como la Unión Latinoamericana del Embalaje (ULADE), con sede en Argentina, World Packaging Organisation, y otros Centros análogos a este en distintos países, formando así parte de la Red Mundial del Empaque y el Embalaje.

Fortalecimiento conjunto
Al ser miembro de esta Asociación están trabajando conjuntamente en el fortalecimiento de todos, lo cual sería imposible en el ámbito comercial dada la competencia entre sí. La Asociación como representante objetiva e imparcial, tendrá la capacidad para defender los intereses de todos, sin incurrir en infidencias entre sus afiliados. De esta manera la Asociación invitará seguidamente a misiones, encuentros empresariales, ferias, etc., con precios ventajosos, gracias a las alianzas estratégicas que la Asociación pactará con terceros, en beneficio de sus asociados.

Unificación
La Asociación canalizará todas las ayudas y esfuerzos nacionales e internacionales, tanto técnica como económicamente, que existan o puedan existir, para beneficio del sector y, por su intermedio, para el mercadeo nacional e internacional de  productos paraguayos.

· Presentación de los cuadros de costos y sus proyecciones de funcionamiento a tres años.

- 
Discusión de la forma legal que debería tener el CEMPA, asesorados por el abogado de la UIP. 

CUADRO Nº 1

Asistentes
Institución
Tel.

Dr. Carlos Pascottini
VOUGA & OLMEDO, ABOGADOS
207185

Ing. Agr. Roberto Stewart
CÁMARA PARAGUAYA DE CARNE
213482

Gerardo Nery Huerta
Cámara del Plástico
752820

Jhony Solaeche
INPET S.A.
752820

Orlando Rauddi
Cámara del PAPEL
642027

Julio César Bogado
Asociación. de Gráficos
371163

Dr. Juan Carlos Urbieta
UIP


Ing. Brígido Lezcano Britos
PROPARAGUAY
493625

Lic. Jorge González
PROPARAGUAY
493625

Ing. Ciro A. Villamizar
Consultor de la ALADI


Martes 10

Elaboración de otros cuadros con las proyecciones de gastos e ingresos del Centro, considerados para los próximos tres primeros años de funcionamiento. Luego pasarlos a Programa Power Point y elaboración nuevamente de diapositivas en el laboratorio fotográfico, con la colaboración del Ing. Brígido Lezcano Britos, en PROPARAGUAY.

PRESENTACIÓN DE LOS BENEFICIOS, COSTOS E INGRESOS DEL CENTRO PARAGUAYO DEL EMPAQUE Y EL EMBALAJE (CEMPA) A EMPRESARIOS

Miércoles 11

Presentación en reunión general, del proyecto  en Servicios, Beneficios y en Números del CEMPA a los posibles empresarios interesados en la conformación  y financiación de una Asociación de Empaque y Embalajes del Paraguay, para lo cual se había invitado por aviso de prensa y directamente.  Ver Anexo Nº 1.

CUADRO Nº 2

Asistentes
Institución
Tel.
e-mail






Ignacio Martínez
AYCO IND.
65312579


Raúl A. Gómez
ETIQUETAS ADHESIVAS
440421


Lisandro Velázquez
Facultad de Ciencias Químicas
585562


Roberto Stewart
CÁMARA PARAGUAYA DE CARNES
213482
cpc(conexión.com.py

Angel Galeano
AZUCARERA PARAGUAYA S.A.
213778
agaleano(azpa.com.py

Silverio Gómez
Centro de Prop. de Panaderías



Blanca Compertt
F.C.Q./ INAN
585564


Erme Caballero
WOLF CUEROS
585871


Orlando Rauddi
CAPAPEL
642399


Rocio Ayala
CERAMICA IRENE
683312
irene(pla.net.py

Victor Ayala
CERAMICA IRENE
683312
irene(pla.net.py

Francisco  González
CAPAMOL
214692


Roberto Gómez Z.
PROPACK S.A.
500875


M. Eugenia Acosta
BIOTECNICA
212601


Olinda Miranda
ALCAN ALUMINIO BRASIL
55117632
olinda.miranda(alcan.com

Fernando L. Masiero
ALCAN ALUMINIO BRASIL
55117632


Gerardo H. Huerta
INPET S. A.
752826
proinpet(miguel.com.py

Rosa De Olmedo
GRIS SARD
420031
irissaic(ple.net.py

Carlos Ramírez
SARIC/AZPA
213778
representaciones(saric.

Eduardo Alvarez
URUPEL S.R.L.
496302
urupel(pla.net.py

Jhony Solaeche
INPET S. A.
252820
iccinpet(highway.com

Enrique Escobar
INPET S.A.
09112491


Eusebio Arguello
GRAFICENTRO
551538


Juan C Urbieta
U.I.P.
212556/8
uip(uip.org.py

Elena Penago
U.I.P.
0911295


Neri Cañete
COOPERATIVA CHORTIIZER
293301
neri.can(pla.net.py

Adelina de Moringo
CASERA
421445


Hugo Mipreoso
EAN PARAGUAY



Brigido Lezcano
PROPARAGUAY
493886


Jorge González
PROPARAGUAY
493862


Temas tratados 

Poder de agremiación

Con el beneficio de representación ante entidades oficiales y privadas, ante el Ministerio que se entienda con lo relacionado al Medio Ambiente para el desarrollo de las políticas y regulaciones que afecten al sector, por ejemplo; el empleo o veto de diferentes materiales. Ante el Ministerio que tenga que ver con Comercio Exterior como las Regulaciones Arancelarias y PROPARAGUAY, para búsqueda de nuevos mercados. Ante el Instituto de Normas para lo que tiene que ver con homologación de normas internacionales y guías técnicas.
Ventajas informativas

Como miembro de la Asociación cada afiliado recibirá de primera mano, y a tiempo, información técnica que lo mantendrá actualizado sobre los últimos desarrollos, tendencias, etc. que le permitirá tomar importantes decisiones sobre su negocio frente a los competidores.

Información estadística

Cuando la Asociación haga los estudios respectivos del sector, como comportamiento del sector paraguayo de empaques comparado respecto a otras latitudes, las tendencias y necesidades de consumo de su producto, lo que le permitirá ampliar su negocio y delinear estrategias mercadológicas acertadas a seguir en su empresa.

Contactos con clientes potenciales

En razón de las diferentes actividades de la Asociación, con frecuencia será consultado respecto a datos de posibles proveedores de materias primas, de Empaques, Embalajes y Servicios, en cuyo caso se recomendará primeramente a los afiliados, a quienes se enviará la información de potenciales clientes. En caso de Asesorías también se recomendará a los afiliados.

Capacitación y asesorías

Uno de los factores que, de manera más representativa, está disminuyendo la competitividad de los productos es el empaque. El desconocimiento de temas como: el mejoramiento en la presentación de su producto, disminución de pérdidas desde la óptica del empaque, normatividad y legislación técnica/ambiental, aprovechamiento de espacios, últimas tendencias, entre otros, permitirá que los afiliados  obtengan herramientas de competitividad con inversiones mucho más bajas que las establecidas para los no afiliados.

Ahorro de costos

Al aplicar las recomendaciones que resulten de nuestras Asesorías, el afiliado ahorrará costos en rubros como: minimización en materiales de empaque, reducción en tiempos de cargue y descargue, ahorro de espacio en bodegas o exhibición, disminución en pérdidas por daños geográficos/climáticos/físicos/organolépticas, por robos por inspección de la aduana y en la manipulación, ahorro por costos de seguros, sanciones por infracciones técnicas o ambientales, entre otros.

Beneficios como co-afiliados de las grandes confederaciones

Al ser miembros de esta asociación, cuentan con la posibilidad de establecer contactos  informativos, comerciales y pedagógicos con las entidades internacionales más grandes del sector, como la Unión Latinoamericana del Embalaje (ULADE), con sede en Argentina, World Packaging Organisation, y otros Centros análogos a este en distintos países, formando así parte de la Red Mundial del Empaque y el Embalaje.

Fortalecimiento conjunto

Al ser miembro de esta Asociación están trabajando conjuntamente en el fortalecimiento de todos, lo cual sería imposible en el ámbito comercial dada la competencia entre sí. La Asociación como representante objetiva e imparcial, tendrá la capacidad para defender los intereses de todos, sin incurrir en infidencias entre sus afiliados. De esta manera la Asociación invitará seguidamente a misiones, encuentros empresariales, ferias, etc., con precios ventajosos, gracias a las alianzas estratégicas que la Asociación pactará con terceros, en beneficio de sus asociados.

Unificación

La Asociación canalizará todas las ayudas y esfuerzos nacionales e internacionales, tanto técnica como económicamente, que existan o puedan existir, para beneficio del sector y, por su intermedio, para el mercadeo nacional e internacional de  productos paraguayos.

-
Presentación y discusión del Cuadro Nº 3 de los Costos requeridos para la Instalación Física del Centro.

CUADRO Nº 3

RUBRO: ADECUACION FISICA
US$ MES
US$ AÑO





Alquiler de 50 M2
100
1.200

4 Escritorios
*400
   400

4 Sillas Giratorias
*390
   390

8 Sillas Mesa Reuniones
*640
   640

1 Mesa Reuniones/Consul
*150
   150

2 Estantes
*120
   120

1 Equipo Para Fax
*120
   120

3 Computadoras en Red
*5.000
5.000

Conexión Internet
  33  
396

TOTALES

8.416

* Hay que adquirir una sola vez.

- 
Presentación y discusión del Cuadro Nº 4 - Gastos requeridos por concepto de recurso humano necesario.

CUADRO Nº 4

RUBRO: RECURSO HUMANO
US$ MES
US$ AÑO





Director Ejecutivo
3.000
36.000

Asistente Técnico
1.000
12.000

Secretaria
500
6.000

Mensajero
   200
2.400

Traslado Director Ejecutivo

3.000





TOTAL

59.400

· El Director Ejecutivo debe ser traído de algún país vecino. Debe tener buena experiencia en el campo del empaque para que pueda prestar la asesoría necesaria a las empresas que lo requieran en cualquier campo relacionado. Es necesario trasladarle con la familia.


· En este año el asistente técnico deberá seguir al director y ser capacitado, para que en el segundo año tome la dirección del centro y así evitar los honorarios del director extranjero.



- 
Presentación y discusión del Cuadro Nº 5 - Gastos necesarios para la operacionalidad del Centro.

CUADRO Nº 5

RUBRO: GASTOS OPERATIVOS
US$ MES
US$ AÑO





Papelería Escritorio
180
2.160

Correo
60
720

Transporte
30
360

Otros: Cafetería, Bebidas, Aseo
**80
520

Servicio de Agua
25
300

Servicio de Energía Eléctrica 
100
1.200

2 Teléfonos (Incluye Instalación.)*
200
2.400

Duplicación ( 400 Fotocopia/Mes)
12
144





TOTALES

7.804

*   La instalación telefónica se pagará una sola vez, en el primer año.

** Al comienzo se deben comprar algunos elementos como cafetera, pocillos, escoba y demás implementos de aseo.



- 
Presentación y discusión del Cuadro Nº 6 - Gastos de inversión por adquisición de documentos de Información necesarios para la funcionalidad del Centro.

CUADRO Nº 6

RUBRO: COMPRA DE INFORMACIÓN
US$ AÑO




Afiliación a ULADE
500

Afiliación a W Po
500

Suscripción a Revistas
1.000

Compra de Libros Especializados
2.000




TOTAL
4.000

- 
Presentación y discusión del Cuadro Nº 7 - Total de Gastos por la Instalación del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje. 

CUADRO Nº 7

RUBRO: TOTAL DE EGRESOS
SUBTOTALES
US$ AÑO





GASTOS DE INSTALACION

12.416

Adecuación Física
8.416


Información
4.000


GASTOS OPERATIVOS

67.204

RR. HH.
59.400


Otros Gastos Operativos
7.804






TOTAL

79.620

- 
Presentación y discusión del Cuadro Nº 8 - Proyección de los gastos en los que incurrirá el Centro durante los tres años iniciales.

CUADRO Nº 8

PROYECCION DE GASTOS A 3 AÑOS / En US$:

RUBRO:
AÑO 1
AÑO 2*
AÑO 3*









RR. HH.
59.400

29.400

35.400


Operación
7.804

6.420

6.420


Mantenimiento
0

842

842










SUBTOTAL

67.204

36.662

42.662

Instalación
8.416

0

0


Información
4.000

2.500

2.500










SUBTOTAL

12.416

2.500

2.500

TOTALES

79.620

39.162

45.162

*   Se supone que para el segundo año ya está debidamente capacitado el asistente para asumir  la dirección ejecutiva y por ello ya no se consideran los honorarios del director extranjero. Solo se contemplan los totales de los sueldos de las personas nacionales, sin prestaciones sociales, debido a que se contratan por término definido a un año con sueldo integral.



*   Para el tercer año se ha considerado un aumento del 10% en los honorarios, por valorización del personal debido a su experiencia  en el tema de los empaques dentro del país.



*   Para el segundo y tercer año, por concepto de operación, se ha disminuido la cifra, porque ya no es necesario comprar algunos implementos.



*   Por concepto de información se ha reducido la cifra, considerando que en el año anterior ya se compraron algunos libros claves y solo se consideran las afiliaciones y algunas suscripciones a revistas sobre el tema especializado.



*   Por mantenimiento para el segundo y tercer año, se ha considerado el 10% del valor de instalación, basados en su costo inicial, puesto que para el primer año se considera que el equipo es nuevo y no requiere de mantenimiento.

- 
Lo estimado por ingresos que debe tener el Centro del Empaque, debido a sus servicios, se han considerado en la presentación y discusión del Cuadro Nº 9 - Ingresos considerados para el Centro por prestación de servicios. 

CUADRO Nº 9

RUBRO:  INGRESOS AÑO 1
SERV.pr.
US$ 

UNIT.
VALOR
SUBTOTAL
%








SERVICIOS



21.500
36,80

Asesorías
15
1.000
15000

25.68

Cursos Básicos
2
1.000
2000

3,42

Cursos Especializados
2
1.000
2000

3.42

Diplomados
1
2.500
2.500

4.28








INVERSION. Y SUBSIDIO



36.916
63,19

Inversión, Afiliado
35
700
24.500

41,94

Subsidio


12.416

21,25

TOTAL
58.416
100

Se han considerado 3 categorías de afiliaciones, basadas en las ventas anuales de las empresas, así:

- 
Presentación y discusión del Cuadro Nº 10.

CUADRO Nº 10

AFILIACIONES
VENTA AÑO
INVERSION
EMPRESAS
CUOTA







CATEGORIA 1

1.000
10
10.000

CATEGORIA 2

700
10
7.000

CATEGORIA 3

500
15
7.500

INV AFILIADOS


35
24.500

*  El subsidio se ha considerado proveniente de alguna organización nacional o internacional relacionada.

- 
Presentación a consideración del Cuadro Nº 11 - Estimado en el segundo año, de ingresos por servicios.

CUADRO Nº 11

RUBRO: INGRESOS AÑO 2
SERV.pr.
US$ UNIT.
VALOR
SUB-TOTAL
%








SERVICIOS



26.000
51,49

Asesorías
15
1.000
15000

29,70

Cursos Básicos
3
1.000
3000

5,94

Cursos Especializados
3
1.000
3000

5,94

Diplomados
2
2.500
5.000

9,90








INVERSION. Y SUBSIDIO



24.500
48,51

Inversión. Afiliado
35
700
24.500

48,51

TOTAL
50.500
100

Se considera que para el segundo año ya debe estar mejor organizado el centro y por ende se podrá aumentar la prestación de estos servicios.

- 
Presentación y discusión del Cuadro Nº 12 - Estimado por ingresos en el tercer año.

CUADRO Nº 12
RUBRO: INGRESOS AÑO 3
SERV.pr.
US$ UNIT.
VALOR
SUB-TOTAL
%








SERVICIOS



32.400
56,94

Asesorías
16
1.200
19200

33,74

Cursos Básicos
3
1.200
3600

6,33

Cursos Especializados
3
1.200
3600

6.33

Diplomados
2
3000
6.000

10,54








INVERSION. Y SUBSIDIO



24.500
43,06

Inversión. Afiliado
35
700
24.500

43,06

TOTAL
56.900
100

Se ha considerado el mismo número de empresas afiliadas.

- 
Presentación y discusión del Cuadro Nº 13 - Total proyectado por ingresos para los tres primeros años.

CUADRO Nº 13

PROYECCION DE INGRESOS A 3 AÑOS / En US$:

RUBRO:

 INGRESOS AÑO 3
AÑO 1
AÑO 2*
AÑO 3*









SERVICIOS

21.500

26000

32.400

Asesorías
15.000

15.000

19.200


Cursos Básicos
2.000

3.000

3.600


Cursos Especializados
2.000

3.000

3.600


Diplomados
2.500

5.000

6.000










INVERSION. Y SUBSIDIO

36.916

24.500

24.500

Inversión, Afiliado
24.500

24.500

24.500


Subsidio
12.416






TOTAL INGRESOS

58.416

50.500

56.900

Haciendo balance entre los ingresos menos los gastos totales podemos observar que para el primer año se prevé una pérdida de US$ 21.204, quedando a favor los equipos y la instalación fija que sin embargo se cubren en el segundo año dejando una utilidad de US$11.338 y para el tercer año hay una utilidad no acumulada de US$ 11.738 (Cuadro No 14).

CUADRO Nº 14

BALANCE POR 3 AÑOS
AÑO 1
AÑO 2
AÑO 3






TOTAL DE INGRESOS
58.416
50.500
56.900

TOTAL DE EGRESOS
79.620
39.162
45.162






RESULTADO
(21.204)
11.338
11.738

- 
Aplicación de las encuestas.

Jueves 12 

Reunión para el análisis sobre la presentación en el día anterior a los empresarios, y el resultado de las encuestas aplicadas a los industriales asistentes, realizada primero entre el Ing. Brígido Lezcano Britos, Director de Promoción de las Exportaciones de PROPARAGUAY y el Consultor de la ALADI, y luego con el representante de la UIP Dr. Juan Carlos Urbieta y el Lic. Jorge González de PROPARAGUAY.

Resultados
Al realizar un análisis de la reunión, de sus pocos asistentes, del poder de decisión de los mismos y del resultado de las encuestas aplicadas, el Director Ejecutivo de Promoción de Exportaciones de PROPARAGUAY, el Ing. Brígido Lezcano Britos ofreció, dedicar un espacio para ir formando el Centro de Documentación para consulta, el cual sería atendido por su misma bibliotecóloga, y hacer una invitación a las empresas interesadas a formar una Asociación con una pequeña contribución inicial para adquirir la información necesaria.

VISITA A LA PLANTA DE EL TRÉBOL

Viernes 13

Visita a la industria de productos lácteos, por interés expresado por su Director técnico, quien asistió a la reunión anterior, a las instalaciones de EL TREBOL en donde pudimos observar varias falencias y recomendar:

1. 
Unificación de color corporativo en todos sus envases y proveedores mediante una muestra “testigo” y solo aceptar lo correcto. Actualmente hay diferentes tonos del verde tipo de la compañía.

2.
Hacer estudios de mercado antes de realizar nuevos envases, con nuevos diseños gráficos y estructurales. Actualmente desean lanzar al mercado un nuevo envase.

3.
Evitar en lo posible emplear el color negro y especialmente en rayas, sin consultar su implicación en el mercado.

4.
Colocar pitillo o paja al sachet de yoghurt  de varias dosis, para niños, a fin de evitar contaminación por uso de varias personas o en diferentes tiempos. 

5.
Colocar un papel parafinado de mínimo calibre o un plástico de pocos micrones, entre las lonjas de queso que ofrecen seccionado, especialmente para emparedados o sandwichs, a fin de no crear nuevamente bloques solidificados en el almacenamiento doméstico.

6.
Procurar una mayor asepsia por parte de los operarios, especialmente en la sección de corte de quesos, a fin de evitar contaminación, especialmente, bacterial.

7.
En los productos que solo distribuyen, comprados a terceras, colocar una etiqueta que los diferencien o particularicen en el mercado.

8.
Hacer empaques seguros por diseño y aplicación que impidan su falsificación por gente inescrupulosa que desee aprovecharse de la imagen de la empresa.

9. Colocar en los vasos de dulce de leche, cierres seguros pero que sean fáciles de abrir por los interesados, especialmente por niños. El que poseen actualmente no se pueden abrir, ni por adultos como fue probado en su punto de venta.

10.
Procurar más asepsia en las estibas utilizadas para almacenamiento, aunque sean de uso temporal.

11.
Procurar encarar en columna, colocando cada ”x“ número de tandas, una especie de amarre o lámina, para aprovechar más el costo por la resistencia física y estructural de las cajas de cartón corrugado utilizadas como embalaje colectivo.

12.
Emplear en manejo de mercancías dentro de la bodega de almacenamiento, solo vehículos montacargas accionados por electricidad es decir movidos por batería y nunca por combustible líquido o gaseoso, ya que su combustión puede contaminar los productos.

13.
Usar, en lo posible, estanterías de doble salida para garantizar la rotación fácil de mercaderías almacenadas, ojalá con el sistema de que “lo primero que se produce y almacena, sea lo primero en salir o despachar”. 

CONCLUSIONES GENERALES 

Los industriales paraguayos se muestran muy interesados en la creación del Centro Paraguayo del Empaque y el Embalaje por los beneficios que ello implica, pero por el momento o la actual crisis económica por la que atraviesa el país y por ende su industria, quienes informaron que no pueden invertir la suma requerida para formarlo, por la difícil situación económica por la que atraviesan actualmente.

La UIP, reconoce el beneficio que traería el Centro, en el adelanto de la logística nacional, para la comercialización nacional e internacional de sus productos,  la homologación con toda la mercadería de los otros países del MERCOSUR, el sostenimiento y la apertura de nuevos mercados, y la mayor facilitación en el transporte, el despegue para su industria y parte de solución social mediante la creación de nuevos puestos de trabajo en todas las empresas relacionadas, por consiguiente pondrán todo su empeño en su creación.

Se requiere de una ayuda externa que les impulse en un comienzo, como un banco internacional de fomento como el BID. o un gobierno extranjero como lo están adelantando con Taiwan,  y luego ellos podrían sostener el funcionamiento del Centro.

CREACIÓN DEL CENTRO PARAGUAYO DEL EMPAQUE Y EL EMBALAJE (CEMPA)

El empaque es un factor de logística comercial, empresarial e industrial en el mundo actual. Por causa de él se ganan, sostienen o pierden mercados nacionales o internacionales.

1.
Hemos considerado que el CEMPA debe conservar en su creación el mismo Objeto social propuesto en las misiones anteriores, que debe ser: el desarrollo de la industria genérica del sector, en perfecta armonía con las necesidades de las empresas y de la sociedad.

2. 
Debe reunir en un solo ente, todos los recursos destinados por los nacionales y extranjeros, personas naturales y jurídicas, en procura del desarrollo integral y competitivo de la producción paraguaya  en el comercio interno e internacional.

3. 
Procurará por todos los medios posibles e idóneos a su alcance, la capacitación industrial, el desarrollo del Recurso Humano y demás tecnologías, de tal manera que permita a la industria paraguaya, mantenerse en primera medida y salir adelante por su calidad de empaque y embalaje, en términos de competitividad con sus similares en el exterior.

La forma que se ha considerado viable la creación, debido a las actuales circunstancias por las que atraviesa la economía del país, el poder de decisión y el interés demostrado por los representantes de las industrias asistentes, pudiera ser en las mismas tres (3) etapas propuestas anteriormente, pero modificadas, así:

Estructura del CEMPA

En una primera fase (uno a tres años), tendría la creación de un Centro de Documentación  bajo el patrocinio de la UIP, entidad que, por medio del Ing. Luis Alberto Lima, ha manifestado que se hará cargo de la instalación del Centro, para ello contrataría un técnico nacional, poniendo a su disposición las instalaciones y el equipamiento necesario para su funcionamiento, o de PROPARAGUAY quien por medio de su Director de Promoción de Exportaciones, Ing. Brígido Lezcano Britos, ha ofrecido, concretamente, un espacio físico dentro de su biblioteca, atendido por la actual bibliotecóloga. 

Durante este tiempo se impulsará la creación del Centro del Empaque por los industriales más interesados mediante una pequeña contribución para la compra de documentos de información especializada.

Dentro de esta fase, el CEMPA deberá dedicar su empeño en la captura de todo tipo de documento, información audiovisual, suscripción de revistas, afiliación a otras entidades similares en todo el mundo, especialmente en aquellos países que son sus socios comerciales.

En una segunda fase (dos a cinco años), lograría el fortalecimiento del Centro mediante la afiliación de un número representativo de empresas relacionadas, bajo la dirección de : 

· Un Directorio sin remuneración y compuesto de representantes de todos los sectores relacionados con el sector de Empaques y Embalajes

· Un Gerente Ejecutivo, quien tendrá la representación legal y se iría capacitando, dentro y fuera del país.

· Un Asistente técnico, quien, principalmente, seguirá la actuación del Director.

· Una Secretaria Ejecutiva quien se encargará del funcionamiento.

· Un mensajero, especialmente dedicado a las comunicaciones con los socios.

Quienes deberán estar en condiciones de ofrecer a los afiliados:

1.  Asesorías puntuales y generales en el tema. 

2.  Cursos generales y especializados. 

3.  Estudios privados específicos y desarrollar proyectos de carácter nacional e internacional.

4.  Podrían dictar algún diplomado al respecto.

5.  Conformarían una red con los laboratorios con que cuentan las empresas privadas, conservando sus lugares pero operados por el personal del Centro, para lograr imparcialidad y credibilidad.

6.  Le procurarían al Centro su reconocimiento legal, ante las entidades oficiales nacionales e internacionales, y con los demás homólogos de Latinoamérica.

Durante esta fase se dedicará a la promoción del Centro, a mercadear su imagen y a lograr la asociación de empresas y el respaldo legal del Estado.

A capacitar a su personal administrativo dentro y fuera del país, especialmente a su Gerente.

Deberá desarrollar estrategias que le permitan consolidarse en infraestructura física y económicamente.

En una tercera etapa (cinco a diez años), tendría un incremento en sus actividades pertinentes. Incrementaría su planta de personal de acuerdo con las necesidades específicas, tratando de formar su propio laboratorio mediante la contribución de organismos internacionales relacionados con quienes el Viceministro de Industria informó que el INTN y el Viceministerio de Industria ya están en negociación para estos equipos, asistencia técnica y financiera, con el gobierno de la República de Taiwan, logrando plena aceptación internacional.

Deberá, específicamente, consolidarse como un instituto de reconocimiento internacional, con laboratorio propio para análisis de Sistemas de Empaque y Embalaje, con autoridad certificadora en materiales, procesos de conversión, Sistemas de Empaque y Embalaje, procesos de empacado y en tecnologías de reciclaje que favorezcan el Medio Ambiente.

Deberá ejercer un liderazgo en el sector especializado.

Contactos con otras organizaciones similares

La Unión Latinoamericana de Embalaje, está al tanto de esta consultoría y se encuentra atenta a la creación del Centro, para apoyarlo en su formación mediante suministro de la documentación pertinente e integrarlo a la red de Centros de Latinoamérica.

Los demás Centros de América se han informado por nuestro medio y están pendientes de su creación para apoyarlo en su formación y desarrollo, e integrarlo a sus actividades.

Paraguay es hasta ahora quizás, el único país de Latinoamérica que no cuenta con una entidad relacionada con el Empaque y el Embalaje, dando lugar a deficiencias en la presentación de sus productos tanto para el mercado interno como el externo.

Últimamente la UIP ha prometido que se haría cargo de la creación del Centro, contratando a un Director Nacional y luego someterlo a una capacitación dentro y fuera del país, sin importar la demora que esto pueda ocasionar para empezar  el pleno funcionamiento del Centro.

Ya se ha contactado mediante comunicaciones a las entidades relacionadas, con algunos de los principales socios comerciales de Paraguay en Latinoamérica, cuyas direcciones electrónicas se relacionan a continuación:

Unión Latinoamericana del Embalaje (ULADE ), con sede en Buenos Aires, Argentina, entidad que agrupa a todos los Centros de Empaque y Embalaje en Sudamérica y los representa ante la World Packaging Organisation entidad rectora a nivel mundial.

1. 
ULADE 

      
aienvase(infovia.com.ar 

      
Secretario General:  Sr. Jorge Acevedo, Fax (54 11) 4956 13 68

      
Presidente: Sr. Sergio Haberfeld

2.  Asociación Brasileña del Embalaje (ABRE)


rosanapereira(uol.com.br

      
Dr. Sergio Haberfeld


Fax (55 11) 870 47 87.

     
Ing. Julio Nuñoz Kampf

3.  Centro de Envases y Embalajes de Chile (CENEM)


cenem(manquehue.net

     
Dr. Antonio Rebolledo Gaudes

     
Dr. Jorge Ramírez


Fax (56 2) 248 724

4.  Asociación Mexicana de Envase y Embalaje (AMEE)


rcobos(infosel.net.mx 

     
Ing.  Eduardo Cruz Prado

     
Ing. Julián Jiménez Oseguerra


Fax (52 5) 545 19 65

5. 
Cámara Venezolana del Envase 

     
canenvase(cantv.net 

     
Dra. Sonia Zapata


Fax (58 2) 238 30 61

6. 
Instituto Argentino del Envase (IAE)

     
iaenvase(infovia.com.ar 

     
Dr. Enrique Schcolnik – Presidente


Fax (54 11) 4956 13 68

7.
Asociación Centro Colombiano del Empaque (ASOCOLPACK)

      
asocolpack(latino.net.co 

      
Dra.  Angélica Ordóñez


Fax (57 1) 606 75 90 

Actualmente se están buscando contactos en la misma relación con la Asociación  Ecuatoriana de Fabricantes y Usuarios de Productos de Envase y Embalajes, Sr. Roberto Huidrobo Dittborn, en Quito; el Instituto Peruano del Envase y Embalaje, Sr. Eduardo del Campo, con sede en Lima; del Laboratorio de Envase del Uruguay - Lactu, Sr. Andrés Spritzer; y del recientemente creado, Instituto del Envase y Embalaje de Bolivia.

___________
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