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PRESENTACIÓN

La Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) presenta el informe ejecutivo de los proyectos “Capacitación en formulación de proyectos del sector turístico para consejos provinciales descentralizados” y “Apoyo técnico al proceso de descentralización de la actividad turística en el Ecuador”. Estos proyectos fueron desarrollados de acuerdo al Programa de Actividades de la Secretaría General de la ALADI, en el marco del Sistema de Apoyo a los Países de Menor Desarrollo Económico Relativo (PMDER), a solicitud de la Representación Permanente de Ecuador ante ALADI, formulados por el Ministerio de Turismo, llevados a cabo por la consultora María del Carmen Burneo.

El objetivo de los proyectos fue contribuir al fortalecimiento institucional de los Gobiernos Autónomos Descentralizados (19 Consejos Provinciales, 76 Municipios) en las competencias que deberán asumir, para liderar el fomento del turismo local, en el marco de las funciones que serán transferidas por el Ministerio de Turismo a dichos gobiernos. En cada proyecto se trató un módulo específico de capacitación. En el primer proyecto se trató el tema de formulación de proyectos productivos y sociales vinculados al sector turístico. En el segundo proyecto se trató el tema desarrollo local y competitividad del sector turístico.

 La presente capacitación forma parte de las actividades desarrolladas por la Secretaría General, en el marco del Sistema de Apoyo a favor de los PMDER. 

Montevideo, julio de 2011
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         INTRODUCCIÓN

La Secretaría General de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) presenta el informe ejecutivo de los proyectos “Capacitación en formulación de proyectos del sector turístico para consejos provinciales descentralizados” y “Apoyo técnico al proceso de descentralización de la actividad turística en el Ecuador”. Los proyectos fueron desarrollados de acuerdo al Programa de Actividades de la Secretaría General de la ALADI, en el marco del Sistema de Apoyo a los Países de Menor Desarrollo Económico Relativo (PMDER), a solicitud de la Representación Permanente de Ecuador ante ALADI y formulados por el Ministerio de Turismo.
Cada proyecto se planteó la realización de un módulo de capacitación específico a realizarse bajo modalidad de talleres en cuatro ciudades del Ecuador: Cuenca, Guayaquil, Puyo y Quito, y estuvo dirigido a funcionarios de Gobiernos Autónomos Descentralizados y funcionarios del Ministerio de Turismo.
El primer módulo estuvo dedicado a la formulación de proyectos turísticos, en tanto que el segundo módulo se concentró en  aspectos del desarrollo local y competitividad del sector turístico.
La Secretaría General de ALADI contrató una experta en el sector turístico del Ecuador con amplia trayectoria en la formulación de proyectos y desarrollo local. Por su parte la contraparte, el Ministerio de Turismo se encargó de la organización de los talleres y de proveer toda la logística necesaria para los mismos.
MÓDULO I. CAPACITACIÓN EN FORMULACIÓN DE PROYECTOS DEL SECTOR TURÍSTICO PARA CONSEJOS PROVINCIALES DESCENTRALIZADOS

A continuación se presenta una síntesis de las actividades desarrolladas por la experta contratada para el desarrollo del Módulo 1 de capacitación: Formulación de proyectos productivos y sociales vinculados al sector turístico. 

Esta capacitación estuvo dirigida a los funcionarios de los Gobiernos Autónomos Descentralizados (Consejos Provinciales y Municipios) así como funcionarios de las oficinas Desconcentradas del Ministerio de Turismo (Gerencias Regionales y Direcciones Provinciales). Los talleres se desarrollaron en las ciudades de: Quito, Puyo, Cuenca y Guayaquil.
1. 
OBJETIVO DE LA CAPACITACIÓN
El proyecto “Capacitación en formulación de proyectos del sector turístico para consejos provinciales descentralizados” apunta a fortalecer las capacidades del personal de Consejos Provinciales Descentralizados en la formulación de proyectos productivos y sociales vinculados al sector turístico.
Los objetivos específicos de la capacitación fueron los siguientes:
· Desarrollar cuatro talleres de capacitación en la formulación de proyectos referidos al sector turístico enmarcados en la metodología establecida por la Secretaría Nacional de Planificación para presentación de proyectos de inversión con fondos públicos. 
· Generar la noción de coordinación interinstitucional y de articulación de actores en el territorio, para la formulación de proyectos turísticos.
· Facilitar los formatos requeridos por SENPLADES para la presentación de proyectos de inversión.
· Retomar actividades dentro del proceso de descentralización de la gestión turística, con los principales actores institucionales del proceso.
· Facilitar el conocimiento entre los actores institucionales de las regiones de planificación en Ecuador.
· Facilitar los aspectos generales de la nueva normativa de referencia para desarrollo de proyectos turísticos en el país, como son: Constitución de la República, Plan del Buen Vivir, Plan de Seguridad Alimentaría, Plan de Transformación Productiva, Código de la Producción, Código Orgánico de Organización Territorial, Autonomía y Descentralización - COTAD, Plan Nacional de Desarrollo, Plan de Desarrollo Turístico 2020, Plan de Marketing Turístico 2014, Agendas de Ordenamiento Territorial de Regiones de Planificación, Agendas de Desarrollo Productivo de Regiones de Planificación, Planes de Desarrollo Económico Productivo Provinciales, y los Planes de Ordenamiento Territorial y Desarrollo Productivo Cantonales. La vasta normativa existente, demanda una nueva mirada para el desarrollo de los territorios, y otorga nuevas atribuciones a los   Gobiernos  Autónomos  Descentralizados   (Consejos   Provinciales,   Municipios   y Juntas Parroquiales).
El programa del Taller se presenta en el ANEXO 1. En tanto que los materiales elaborados por la experta contratada se presentan en el ANEXO 3.
2. 
METODOLOGÍA UTILIZADA
La metodología utilizada se basó en talleres teórico-práctico. Los asistentes, recibieron conceptos, facilitación de herramientas y documentación de guía, así como recomendación de bibliografía sobre los conceptos de la metodología de marco lógico, factibilidad financiera, análisis económico, sostenibilidad, conforme a lo establecido como requerimientos de la Secretaría Nacional de Planificación de Ecuador y en coordinación con la Secretaría General.
Sobre esta base conceptual, se dieron a conocer las herramientas respectivas, como: análisis de involucrados, técnica de árboles, marco lógico, análisis comercial, análisis financiero, análisis económico, análisis de sensibilidad, análisis de sostenibilidad y riesgos.
Con las herramientas, se procedió a organizar grupos de trabajo para realizar los ejercicios en el aula con todos los asistentes, desarrollando el trabajo de formulación de un proyecto turístico real, para cada grupo. A partir de los ejercicios realizados en aula, los asistentes  debieron trasladar las propuestas de proyectos a un documento, el mismo que se basa en el formato y exigencias de la Secretaría Nacional SENPLADES, que fuera entregado luego de 10 días de terminado el taller. Posteriormente, fue revisado por el Ministerio de Turismo, áreas de Cooperación y Descentralización, y la experta contratada, con la finalidad de retroalimentar a cada uno de los participantes.
De esta manera, los asistentes, practicaron la metodología que ha sido dada a conocer, y generaron capacidades específicas en la formulación de proyectos turísticos, a la vez, que formularon un proyecto turístico para su región, para presentación al MINTUR y a SENPLADES para el año 2011.
Los grupos de trabajo fueron conformados por diversos funcionarios de una misma región, aunque de cantones diferentes de modo de poder interactuar entre ellos. Esta es también una importante finalidad del trabajo en grupo, permitir la interrelación y facilitar el conocimiento entre funcionarios e instituciones, de modo de que en el desempeño de las actividades relacionadas a la gestión de turismo, puedan ser más efectivos.
3. 
ASISTENTES A TALLERES
Los asistentes de los talleres totalizan 104 personas. En el siguiente cuadro se presenta el total de cada taller (26 en Quito, 16 en Puyo, 29 en Cuenca y 33 en Guayaquil). Los asistentes expresaron su satisfacción en relación a la capacitación recibida, entendiendo que es importante que se continúe con el apoyo y articulación institucional dentro del proceso de descentralización de la gestión turística.
4. 
RECOMENDACIONES DE ASISTENTES
Las siguientes recomendaciones se dieron por parte de los asistentes:
a) Que se continúe con este tipo de capacitaciones pues, son de mucho provecho para darles apoyo técnico en el desarrollo de sus funciones.
b) Vieron conveniente conocimiento entre actores de diversas instituciones de la región, que facilita el desarrollo de actividades en el ámbito turístico.
c) Se vio como positivo que el Ministerio utilice actualmente la misma herramienta que SENPLADES, pues esta permite ahorrar tiempo ya que solo se presenta en un solo formato, a las dos instituciones.
d) Requerir mayor tiempo para el desarrollo de los talleres en metodología de formulación de proyectos, para tener más profundización en ejercicios prácticos.
e) Solicitar al Ministerio de Turismo que les apoye con los proyectos que formulen.
f) Solicitar el Ministerio de Turismo que haga un acompañamiento más cercano en el   

 proceso de descentralización.
MODULO II. APOYO TÉCNICO AL PROCESO DE DESCENTRALIZACIÓN DE LA ACTIVIDAD TURÍSTICA EN EL ECUADOR
A continuación se presenta una síntesis de las actividades desarrolladas por la experta contratada para el desarrollo del Módulo 2 relativo al apoyo al proceso de Descentralización de la actividad turística en Ecuador: Desarrollo Local y competitividad del Sector Turismo.
Esta capacitación estuvo dirigida a los funcionarios de los Gobiernos Autónomos Descentralizados (Consejos Provinciales y Municipios). Los talleres se desarrollaron en las ciudades de: Quito, Puyo, Cuenca y Guayaquil.
1. 
OBJETIVO DE LA CAPACITACIÓN
El proyecto y “Apoyo técnico al proceso de descentralización de la actividad turística en el Ecuador” apunta a contribuir al fortalecimiento institucional de los Gobiernos Autónomos Descentralizados (19 Consejos Provinciales, 76 Municipios) en las competencias que deberán asumir para liderar el fomento del turismo local, en el marco de las funciones que serán transferidas por el Ministerio de Turismo a dichos gobiernos.

En este módulo la capacitación implicó la revisión de elementos claves del desarrollo local competitivo, enfocados en el proceso de descentralización de la gestión turística, para facilitar el enfoque integral, integrador y articulado de proyectos turísticos en los territorios que mantienen convenios de descentralización con el Ministerio de Turismo, así como dotarme de la información de la normativa actual vigente dentro de estos procesos.
Los objetivos específicos de la capacitación fueron los siguientes:
· Desarrollar cuatro talleres de capacitación en desarrollo de Proyectos de Inversión de para Gestión Turísticas, que permita el desarrollo local competitivo, con el enfoque descentralizado vigente en dichos territorios que suscribieron convenios de descentralización con el Ministerio de Turismo.
· Dotar de una visión de desarrollo local.
· Facilitar algunas herramientas para elaboración de planes de desarrollo turístico local, y las fases de estos en la elaboración.
· Dar a conocer los elementos básicos y conceptos de competitividad.
· Trasmitir los nuevos roles de los gobiernos locales para el desarrollo sostenible del territorio.
· Dar a conocer la normativa vigente en Ecuador, para la planificación territorial, en los diversos niveles de Gobierno.
· Revisar los convenios de descentralización vigentes.
· Facilitar las herramientas de formulación de proyectos integrales.
· Resaltar las principales herramientas y técnicas de articulación y coordinación interinstitucional y de articulación de actores en el territorio, para la formulación de proyectos turísticos.
· Promover el conocerse entre actores institucionales de diversos territorios relacionados entre sí.
El programa del Taller se presenta en el ANEXO 2. En tanto que los materiales elaborados por la experta contratada se presentan en el ANEXO 4.
2. 
METODOLOGÍA UTILIZADA

La metodología utilizada se basó en exposiciones para dotar a los asistentes de conceptos de desarrollo local, competitividad, gestión de turismo, descentralización, desconcentración, entre otros; y revisión de leyes y reglamentos aplicables para desarrollo local.
También se recomendaron algunas herramientas para facilitar el manejo de las normas vigentes aplicables, y buscar la coherencia conceptual, estratégica y operativa en los proyectos de turismo que se formulan en los territorios.
3. 
ASISTENTES A TALLERES

Los asistentes de los talleres totalizan 99 personas (24 en Quito, 23 en Puyo, 22 en Cuenca y 30 en Guayaquil). Los asistentes se encontraron muy motivados, y felicitaron la iniciativa de que se les capacite en estos importantes temas, mencionando que se debe continuar profundizando estos temas, para que tengan más capacidades para el desarrollo de la gestión de turismo en sus territorios.
4. 
RECOMENDACIONES DE ASISTENTES
Las siguientes recomendaciones se dieron por parte de los asistentes:
a) La principal preocupación es que los Municipios los Consejos Provinciales presentan algunas debilidades institucionales para asumir las atribuciones descentralizadas. Solicitan que se realice capacitaciones en varios temas, y se haga acompañamiento al proceso de descentralización durante el año 2011.
b) Felicitan que se haya dispuesto un solo formato para la presentación de proyectos, pero demandan que se les apoye, hasta que tengan mayores capacidades en formulación de proyectos.
c) Solicitan que se fortalezcan las oficinas regionales y provinciales del Ministerio de Turismo para poder contar con mayor apoyo en sus actividades, ya que estas deben ser un soporte técnico a los gobiernos descentralizados.
d) Consideran que tienen aún dificultades para elaborar planes de desarrollo turístico local. Solicitan apoyo y financiamiento para la elaboración de estos planes locales.
e) Sugieren mantener un programa de intercambio de experiencias, para facilitar el conocimiento de buenas prácticas en estos temas de los gobiernos descentralizados con mayor experiencia hacia los demás.
III.   EVALUACIÓN DE LA CONTRAPARTE

El Ministerio de Turismo expresó su conformidad con el desempeño de la capacitadora contratada por ALADI y agradeció el apoyo recibido desde ALADI.
IV.   ANEXO
Anexo 1. Programa del Módulo I. Taller Herramientas de Formulación de Proyectos Turísticos.
Anexo 2. Programa del Módulo II. Taller de Desarrollo Local y Competitividad del Sector Turístico.
Anexo 3. Materiales del Módulo I
Anexo 4. Materiales del Módulo II
ANEXO 1.
PROGRAMA DEL MÓDULO I.
TALLER

HERRAMIENTAS DE FORMULACIÓN DE PROYECTOS TURÍSTICOS

Día 1:

Mañana

Tema 1: Introducción al Desarrollo Local y Proyectos Turísticos. Eco. M Burneo
Tema 2: Conceptos generales de formulación de proyectos. Eco. M Burneo
Tema 3: Marco Lógico. Eco. M Burneo
Tarde 

Tema 4: Técnicas de árboles. Eco. M Burneo
Aspectos conceptuales y ejercicios prácticos en aula en grupos Técnicas Árboles. Eco. M Burneo
Día 2:

Mañana

Tema 5: Selección de Alternativas.

Ejercicio en Aula de definición de alternativas. Eco. M Burneo
Tema 6: Plan operativo, presupuestos y flujos de caja. Eco. M Burneo
Tarde

Ejercicios en Aula de plan operativo y presupuestos. Eco. M Burneo
Definición de tema de proyecto turístico a desarrollar en grupo. Eco. M Burneo
______________

ANEXO 2.
PROGRAMA DEL MÓDULO II.

TALLER

DESARROLLO LOCAL Y COMPETITIVIDAD DEL SECTOR TURÍSTICO

Día 1:

Mañana 
Apertura del Taller y presentación de los participantes, a cargo de la Dra. Elsa María Castro, Asesora Ministerial para el Fortalecimiento Institucional de los GADs y Descentralización.

Inauguración del Taller a cargo de la Ing. Solange Garcés, Viceministra de Turismo.

Tema 1: El proceso de Descentralización de Turismo y la Matriz de Competencia, atribuciones y funciones, por niveles de Gobierno. Dra. Elsa María Castro, Asesora.
Tema 2: Desafíos actuales de la Descentralización y Fortalecimiento Institucional. Dra. Elsa María Castro, Asesora.
Tema 3: Mesa redonda

Lecturas del proceso desde los participantes GADS, AME Y CONCOPE.

Participantes –Moderadora Dra. Elsa María Castro.
Compromisos compartidos MINTUR, GADs, AME, CONCOPE. Participantes –Moderadora Dra. Elsa María Castro

Tarde

Tema 4: Introducción al Desarrollo Local y Competitividad Turística. Eco. M Burneo 
Ejercicio práctico en grupos

Presentación de grupos

Conclusiones del primer día del Taller

Día 2:
Mañana

Tema 5: El Código Orgánico de Ordenamiento Territorial Autonomía y Descentralización COOTAD y su aplicación en territorios, en el ámbito del Turismo. Eco. M Burneo 
Ejercicio práctico de un Plan de Desarrollo Territorial mediante identificación de competencias e interacción interinstitucional y cooperación público privada. Eco. M Burneo 
Tarde

Tema 6: Plan Nacional del Buen Vivir y PLANDETUR 2020, su aplicación en el territorio. Eco. M Burneo
Expectativas de los participantes: Primera parte

Expectativas de los participantes: Segunda Parte

Conclusiones del Taller. Moderadora, Dra. Elsa María Castro

Clausura del Taller y entrega de Certificados a cargo del Dr. Jorge Macchiavello, Subsecretario de Turismo del Litoral.
ANEXO 3.
MATERIALES DEL MÓDULO I.

ANEXO 4.
MATERIALES DEL MÓDULO II.
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� Los conceptos vertidos en este documento son de exclusiva responsabilidad del consultor y no reflejan necesariamente los criterios de la Secretaría General.
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